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تیزکوشان

دو نفر برای تعمیر تعدادی ماشین استخدام شدند. نفر اول می‌تواند این تعداد ماشین را در  روز و نفر دوم همان تعداد را می‌تواند در    1
روز تعمیر کند. این دو با هم این تعداد ماشین را تقریباً در چند روز تعمیر می‌کنند؟
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تعداد جواب‌های حقیقی معادلۀ ‌ کدام است؟   2
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اگر یکی از ریشه‌های معادلۀ  برابر  باشد، ریشۀ دیگر معادله کدام است؟   3+ ۵x + m = ۰x۲−۱
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اگر در حل معادلۀ درجۀ دوم  به روش مربع کامل معادله را به‌صورت  نوشته‌ باشیم، مقدار   4

 کدام است؟
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نمودار  به‌صورت زیر است. طول پاره‌خط  کدام است؟   5
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y = −۴ + mx + nx۲AB
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اگر در تابع  به‌ازای هر عضو دامنه، دو برابر مکعب آن عضو، سپس منهای یک نظیر شود و برد تابع   6

 باشد، اختلاف کوچک‌ترین و بزرگ‌ترین عضو دامنه کدام است؟

صفر

f : A → B

B = {−۵, −۳, ۱۵, −۱۷}
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اگر رابطۀ  تابع باشد، در این صورت حاصل  کدام است؟   7f = {(۱, −۳), (b, a − ۱), (۱, ۲b + ۱), (−۲, ۲)}‌a + b
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اگر  و  باشد، مقدار  کدام است؟ )][، نماد جزء صحیح است.(   8f(x) =
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اگر نمودار تابع  به‌صورت زیر باشد، مقدار  کدام است؟   9
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می‌خواهیم  کتاب ریاضی متفاوت،  کتاب فیزیک متفاوت و  کتاب شیمی متفاوت را در یک قفسه به‌ترتیب بچینیم، به‌طوری که   10
کتاب‌های ریاضی کنار هم باشند ولی کتاب‌های شیمی کنار هم نباشند. این کار به چند طریق امکان‌پذیر است؟

۴۳۲

۶ × ۶۷۲۴۸ × ۶۷۲۱۲ × ۶۷۲۲۴ × ۴۸۰

مجموع ریشه‌های معادلۀ  کدام است؟   11( − ۵x + ۷)! = ۶x۲

۶۵۴۳

  نفر می‌خواهند به‌ترتیب در یک همایش آموزشی، سخنرانی کنند. در چند حالت شخص  بعد از شخص  سخنرانی می‌کند؟ 12۷AB
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، سه عدد چنان درج کرده‌ایم که پنج عدد تشکیل دنباله حسابی بدهند؛ مجموع این سه واسطۀ حسابی کدام است؟ بین دو عدد  و    13
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اگر سه جملۀ  به همین ترتیب سه جملۀ اول یک دنبالۀ هندسی با جملات کاهشی باشند، مجموع  جملۀ اول   14
دنباله کدام است؟
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نمودار تابع  کدام است؟   15

   

     

f(x) =
۶x

( ۲−−√ )۲x

در حل معادلۀ  با فرض آنکه  باشد، در کدام مرحله اشتباه محاسباتی رخ داده است؟    16

‌

مرحلۀ چهارم مرحلۀ سوم مرحلۀ دوم مرحلۀ اول

+ ۳ = ۳x + ۹x۳ x۲x ≠ −۳

+ ۳ = ۳x + ۹x۳ x۲
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کدام‌ عبارت کلامی به‌درستی به عبارت ریاضی تبدیل شده است؟   17

مربع هر عدد طبیعی کوچک‌تر از نصف آن عدد است : 

سه برابر جذر هر عدد حقیقی، برابر مربع ثلث آن است: 

مجموع مربع عددی حقیقی با خود عدد، برابر سه برابر آن عدد است: 

مجموع مربعات هر دو عدد حقیقی بزرگ‌تر یا مساوی مربع مجموع آن دو عدد است: 

x ∈ N ، > xx۲ ۱
۲

x ∈ R ، ۳ =x−−√
x۲

۳

x ∈ R ، = x + ۳xx۲

x, y ∈ R ، (x + y ≤ +)۲ x۲ y۲

میانگین داده‌های جدول مقابل برابر  است. اگر  باشد، مقدار  کدام است؟   18

‌
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 ‌ و میانگین داده‌های نمودار میله‌ای زیر و مُد داده‌های مجموع میانۀ داده‌های جدول   19

 کدام است؟ ) تابع علامت است و ][ نماد جزء صحیح است.(
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در کدام گزینه همۀ متغیرهای داده‌شده از یک نوع و یک مقیاس هستند؟   20

تعداد تصادفات جاده‌ای در نوروز امسال - علت تصادفات در نوروز امسال

ارتفاع ساختمان‌های یک کوچه - تعداد ساکنان هر ساختمان در یک کوچه

میزان رضایت دانش‌آموزان از مدرسه )کم، متوسط، زیاد( - نوع گوشی همراه دانش‌آموزان

گروه خونی افراد - تعداد ضربان‌های قلب افراد

در کدام بیت »جناس تام« وجود ندارد؟   21

اطه گشاید عطار به یک جو نخرد نافۀ چین را گر چین سر زلف تو مشّ

 که بر‌گوی تا از که دیدی ستم بدو گفت مهتر به روی دژم

بر جوی فتاده سایۀ ماست جویی است جهان و ما بر‌و‌نیم

آخر ای بی‌رحم، باری از دلی برگیر، باری بار بی‌اندازه دارم بر دل از سودای عشقت 

مفهوم کدام بیت متفاوت است؟   22

 درد عشق تو درد بی‌درمان راه وصل تو راه پرآسیب

 درد عشق است و جگرسوز دوایی دارد  اشک خونین بنمودم به طبیبان گفتند

 از جان گزیر هست و ز جانان گزیر نیست  دردی است درد عشق که درمان‌پذیر نیست

 دیری است که درد عشق بی‌درمان است  کفر سر جعد آن صنم ایمان است

ترتیب آرایه‌های »سجع، جناس، واژه‌آرایی و ترصیع« در کدام گزینه درست است؟   23
چون چهرۀ تو نیست گل لعل به بر بر الف( چون قامت تو نیست سهی سرو خرامان

یکی منم که ندانم نماز چون بستم ب( بلای عشق تو نگذاشت پارسا در پارس
باقی بهانه است و دغل کاین علت آمد آن دوا ج( ای روح‌بخش بی‌بدل وی لذت علم و عمل 

ز یاد روی او هر دم دل مهجور جان بیند د( ز باد کوی او در دم دل رنجور جان یابد

د - الف - ب - ج ج - الف - ب - د ج - ب - الف - د د - ب - الف - ج

در کدام بیت، آرایه‌ای نادرست به بیت نسبت داده شده است؟   24

شمع به شکرانه سر انداخته )واج‌آرایی - ترصیع( خواب چو پروانه پر انداخته

نگار آمد نگار آمد نگار بردبار آمد )واژه‌آرایی - ترصیع( بهار آمد بهار آمد بهار مشکبار آمد

خیره پیش شمایل تو شمال )موازنه - واج‌آرایی( تیره پیش فضایل تو نجوم

ماه تو خوش سال تو خوش ای سال و مه چاکر تو را )واژه‌آرایی - سجع( ای قیل و ای قال تو خوش و ای جمله اشکال تو خوش
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آرایه‌های »تشبیه، استعاره، تلمیح و کنایه« به‌ترتیب در کدام ابیات یافت می‌شود؟   25
این بار می‌برند که زندانی‌ات کنند الف( یوسف به این رها شدن از چاه دل مبند
تا شد تهی از خویش و نی‌اش نام نهادند ب( صد تیغ جفا بر سر و تن دید یکی چوب

هیچ‌کس می‌نپسندم که به جای تو بود ج( تا تو را جای شد ای سرو روان در دل من 
خیز و به دیده‌ام نشین، آتش دل فرو نشان د( ای که ز آب زندگی لعل تو می‌دهد نشان

د، ج، ب، الف ب، الف، د، ج ب، ج، د، الف ج، ب، الف، د    

»مشبه‌به« تشبیه‌‌های به‌کاررفته در مقابل کدام گزینه درست مشخص نشده است؟   26

قصۀ تاریخ بی سلطان به پایان می‌رسد )سیل - سد( سیلِ آهِ خلق سدِ ظلم را خواهد شکست

از چشمۀ تردید به دریای یقین هم )چشمه - دریا( از پیچ و خم رود گذشتیم و رسیدیم

مجروح می‌کنی و نمک می‌پراکنی )لب - غمزه( شهری به تیغ غمزۀ خونخوار و لعل لب

عجب مدار که اشکم چو لعل پیکانیست )ناوک - لعل( مرا که ناوک مژگانش از جگر بگذشت

واژۀ »پیاله« در همۀ گزینه‌ها به جز  .................. در معنای مجازی به کار رفته است.   27

بنشین و کام جان را زِ لب پیاله بستان به سحر که جان فزاید لب یار و جام باده

حافظ قرابه‌کش شد و مفتی، پیاله نوش )قرابه: جام شراب( در عهد پادشاه خطا بخش جرم‌پوش

چنین‌که مست و خراب از پیاله دوشم مگر به دامن محشر مرا به دوش آرند

دم به خردسالی که کسی نگفته پیشش ز شراب و جام هرگز هوس پیاله خوردن بوَ

آرایه‌های روبه‌روی کدام بیت درست است؟   28

 ناگه بزنی زخمی چون کژدم و بگریزی )تشبیه بلیغ – واژه‌آرایی(  چون مار کنی زلفین وز پرده برون آیی 

چو باد خورد چو آتش به کار آب درآمد )واج‌آرایی – مجاز( نهاد شمع و شرابی که شیشه شعله زد از وی

 آخر کار شکار دی و آبانی )مجاز – جناس(  عاقبت کشتۀ شمشیر مه و سالی 

 عشق تو عقل و جانش را خانه فروش می‌زند )تشبیه بلیغ – تضاد متوازی( از می عشق نیستی هر که خروش می‌زند

مفهوم داخل کمانک همۀ گزینه‌ها به‌جز گزینۀ .................. درست است.   29

ولی دل به پاییز نسپرده‌ایم )رنجوری اما امیدواری( سراپا اگر زرد و پژمرده‌ایم

اگر خون دل بود، ما خورده‌ایم )آزردگی و اندوهگینی( اگر داغ دل بود ما دیده‌ایم

رده‌ایم )پذیرفتن و قبول کردن( اگر دشنۀ دشمنان، گردنیم اگر خنجر دوستان، گُ

از این دست عمری به سر برده‌ایم )سربلندی همراه با مظلومیّت( دلی سربلند و سری سر به زیر

در کدام گزینه به قلمرو فکری شعر عصر بیداری اشاره شده است؟   30

چو ماه من سفری شد وطن نمی‌خواهم / وطن چه چیز بود زیستن نمی‌خواهم

مرا وطن چو شد آنجا که یار من آن‌جاست / دگر دیار غریب از وطن نمی‌دانم

عمرها در طلب شاهد آزادی و عدل / سر قدم ساخته تا ملک فنا تاخته‌ایم

اسیری هیچ آزادی نجوید / چو دل در بند گیسوی تو دارد
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در کدام گزینه مفاهیم و درونمایه‌های شعر عصر بیداری دیده نمی‌شود؟   31

می‌توان تو را گفتن پیشوای آزادی دامن محبت را گر کنی ز خون رنگین

اما چه سود اینجا نوشیروان ندارد آییم به دادخواهی فریادمان بلند است

عزم سفرش از گذر حبّ وطن خاست تا چینِ سر زلف بتان شد وطن دل 

آن کس که پی حفظ تو دستش به تفنگ است اموال تو برده است به یغما و تو خواب

کدام بیت از نظر مفهومی با سایر ابیات، متفاوت است؟   32

به جرعه‌ای ز تو از خنده سراب بگیرم نشد تقاص همه عمر تشنه جانی خود را 

در دلم هستی و بین من و تو فاصله‌هاست مثل عکس رخ مهتاب که افتاده در آب

که هر دو باورمان ز آغاز به یکدگر نرسیدن بود من و تو آن دو خطیم آری موازیان به ناچاری

که همین شوق مرا خوب‌ترینم کافی است فکر کردن به تو یعنی غزلی شورانگیز

در کدام گزینه به ویژگی‌های نثر دورۀ بازگشت و بیداری به‌درستی اشاره نشده‌ است؟   33
الف( در نثر این دوره واژه‌ها و ترکیب‌های عربی ناآشنا کمتر می‌شود.

ب( نثر این دوره ساده و قابل فهم است. در ساختار و ترکیب دستوری کلام نیز جمله‌ها درست‌تر و با طبیعت زبان هم‌آهنگ‌تر می‌شود.
ج( صنایع ادبی از نثر جدا می‌شود و در خدمت بیان خواست و آمال مردم به شکلی پویا ظاهر می‌گردد.

د( بسیاری از نثرهای دورۀ بیداری به‌ویژه نثر داستانی به‌موضوع خرافات می‌پردازد.
ه( اکثر نویسندگان این دوره، داستان را مطابق ذوق عامۀ مردم می‌نوشتند و سبک نویسندگی آنان مطابقت کاملی با ادبیات داستانی جدید داشت.

د - ه ب - الف الف - د ه - ج

سرایندۀ کدام بیت غلط معرفی شده است؟   34

قفسم برده به باغی و دلم شاد کنید )فرخی یزدی( من نگویم که مرا از قفس آزاد کنید

که کند مادر تو با من جنگ )ایرج میرزا( داد معشوقه به عاشق پیغام

از ماتم سرو قدشان سرو خمیده )عارف قزوینی( از خون جوانان وطن لاله دمیده

خوش حمایت می‌کنی از شرع قرآن ای قلم )اشرف‌الدین گیلانی( غلغلی انداختی در شهر تهران ای قلم

توضیح مقابل چند شخصیت، درست است؟   35
)فتحعلی‌خان صبای کاشانی: پرچمدار بازگشت ادبی بود.( )نشاط اصفهانی: غزل‌های بلند می‌سرود.( )محمدتقی بهار: در سبک خراسانی با زبانی
حماسی می‌سرود.( )عارف قزوینی: عرصۀ هنر وی تصنیف‌ها و ترانه‌های میهنی بود( )فرخی یزدی: آشنایی با سعدی طبع او را شکوفا ساخت.(
)میرزادۀ عشقی: نمایشنامه‌نویس و نظریه‌پرداز دورۀ مشروطیت بود.( )ایرج میرزا: در اشعارش، اندیشه‌های نوگرایانه وجود دارد.( )میرزا حسن
خان بدیع: دو نمایشنامۀ »شمس‌الدین و قمر« و »داستان  باستان« را نوشت.( )ناظم‌الاسلام کرمانی: تاریخ بیداری ایرانیان« را با موضوع تاریخ اسلام

نوشت.( 

هفت شش پنج چهار 

متن زیر شرح‌حال کدام‌ شخصیت‌ است؟   36
»شاعر، روزنامه‌نگار، نمایش‌نامه‌نویس و نظریه‌پرداز دورۀ مشروطیت بود. او در روزنامه‌اش به افشاگری اعمال پلید و مقاصد شوم رجال خائن زمان
پرداخت و به دلیل جسارت و بی‌پروایی در بیان اندیشه‌های سیاسی، اجتماعی و وطن‌پرستانه‌اش بیش از آنکه به اوج شکوفایی برسد، به دست

رضاخان ترور شد.«

میرزادۀ عشقی فرخی یزدی ایرج میرزا عارف قزوینی
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انتساب کدام اثر یا روزنامه به پدیدآورندۀ آن »غلط« است؟   37

)تاریخ تطور نظم فارسی: ملک‌الشعرای بهار(، )ایده‌آل: میرزادۀ عشقی(، )شمس و طغرا: محمد‌باقر میرزا خسروی(

)تاریخ مختصر احزاب سیاسی ایران: ملک‌الشعرای بهار(، )سه تابلوی مریم: میرزادۀ عشقی(، )تاریخ بیداری ایرانیان: ناظم‌الاسلام کرمانی(

)نسیم شمال: سید‌اشرف‌الدین گیلانی(، )قرن بیستم: میرزادۀ عشقی(، )منشآت: قائم‌مقام فراهانی(

)مجلۀ بهار: میرزا یوسف‌خان اعتصامی آشتیانی(، )شمس‌الدین و قمر: میرزا حسن‌خان بدیع(، )روزنامۀ سروش: فرخی یزدی(

با توجه به متن زیر از دورۀ انقلاب اسلامی کدام مورد نادرست است؟   38
ش تانک نزدیک‌تر می‌شد. موشک مَى« برخاست. آیه را زیر لب تکرار کرد و فریادی کشید و شلیک کرد و صدای غرّ للَّهَ رَ لکنَّ ا یْتَ وَ مَ ذْ رَ یْتَ إِ مَ ا رَ مَ »وَ

به شنی تانک نخورد. اطراف تانک خاک غلیظی به هوا می‌رفت. سهراب به سرعت موشک دیگری را داخل سلاح جا انداخت ..................  عده‌ای از
افراد گردان، با صدای انفجار تانک‌ها به طرف این گروه سه نفری آمدند دور و بر آنها را گرفتند. سهراب گل کاشتی، ای والله.

فضای دینی و معنوی در داستان حاکم است. فرهنگ مقاومت و جنگ از متن دریافت می‌شود.

نثر به صورت داستانی و روایی است. دعوت به اخلاقیات و ایثار در متن مشهود است.

در همۀ گزینه‌ها ویژگی‌های زبانی و فکری سبک‌شناسی ادبیات معاصر تا انقلاب اسلامی دیده می‌شود، به‌جز:   39

گل دمید و خون نجوشیدیم ما احتراق لاله را دیدیم ما

جان بر کفِ میدان بلا مردانند در کشتی عشق ناخدا، مردانند

آیینۀ روشن فداکاری شد آن سر که به روی نیزه‌ها گشت بلند

نیست گوینده زین قیاس خجل همه عالم تن است و ایران دل

همۀ موارد، بیانگر ویژگی‌های »سطح فکری« شعر معاصر است، به‌جز:    40

معشوق در ادبیات معاصر مانند دوره‌های آغازین شعر فارسی زمینی است.

مدح و ذم در شعر این دوره بسیار کم است.

تفکر شاعر بیشتر زمینی و پیرامون امور دنیوی است.

صور خیال جدید و نو هستند و تکرار تصاویر شاعران دوره‌های قبل نیستند.

دربارۀ ویژگی‌های ادبی شعر دورۀ معاصر تا انقلاب اسلامی، چند گزاره درست است؟   41
الف( آرایه‌های بیانی و بدیعی به صورت طبیعی وارد شعر می‌شود.

ب( برخلاف قالب نیمایی و سپید، به قالب‌های سنتی چندان توجهی نمی‌شود.
پ( در اشعار نو تساوی طولی مصراع‌ها رعایت نمی‌شود و مصراع‌ها از نظر تعداد پایه‌های آوایی هم‌اندازه نیستند.

ت( ابهام در شعر معاصر پسندیده نیست.
ث( صور خیال، جدید و نو نیستند و تکرار تصاویر شاعران دوره‌های قبل هستند.

ج( گرایش به نماد در تصاویر شعری بیشتر می‌شود.
چ( انتخاب وزن، متناسب با لحن طبیعی گفتار و زبان شعر نیست.

سه چهار پنج شش

کدام بیت در وزن »مفعول فاعلاتُ مفاعیلن« سروده شده است؟   42

دردند خودپرستی و خودکامی / با این دو فرقه راه نپیمایید

بس سقف شد خراب و نگشت آسمان خراب / بس عمر شد تمام و نشد روز و شب تمام

خویشتن دیدن و از خود گفتن / صفت مردم کوته‌نظر است

همیشه بار جفا بردن و نیاسودن / همیشه رنج طلب کردن و نرنجیدن
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در کدام گزینه پایه‌های آوایی همسان وجود دارد؟   43

زان همه آتش نگفت دود دلی برشود            برق جمالی بجست خرمن خلقی بسوخت

که بلبل تو به زاغ و زغن هم آواز است            به اعتماد کس ای غنچه راز دل مگشای

حریر نسترن و نشتر زجاج یکی‌ است            چه جای زحمت و راحت که پیش پای طلب

می‌میرم و هیچ‌کس ندارم            یک همدم و هم‌‌نفس ندارم

وزن همۀ گزینه‌ها ناهمسان است به‌جز گزینۀ:     44

ل م گُ بنال بلبل بیدل که جای فریاد است نشان عهد و وفا نیست در تبسّ

بیگانه می‌شماری یارانِ آشنا را زان لب سلام ما را نشنیده‌ام جوابی

ی بر درآید بر درِ ارباب بی‌مروّت دنیا چند نشینی که خواجه کِ

آیا شود که گوشۀ چشمی به ما کنند آنان که خاک را به نظر کیمیا کنند

در کدام ابیات زیر، اختیار وزنی ابدال دیده می‌شود؟   45
 بی‌یادت هرگز نکنم قصد نماز  الف( ای از تو مرا در همه احوال نیاز

 دل بیمار مرا در غم تیمار بسوخت  ب( داروی درد دل اکنون ز که جویم که طبیب   
 چشم تو و سرشک من رنگرزی و گازری ج( نور تویی و سایه من چون گل و ابر از آن کنند   

 کند نزول به خاک در سرای شما  د( چو مرغ جان من از آشیان هوا گیرد    

الف – د ب – ج            ج – د              الف – ج           

در همۀ گزینه‌ها هم اختیار زبانی و هم اختیار وزنی به کار رفته است، به‌جز .................. .   46

عجب گر آتش این زرق در دفتر نمی‌گیرد صراحی می‌کشم پنهان و مردم دفتر انگارند

این همه قول و غزل تعبیه در منقارش بلبل از فیض گل آموخت سخن ورنه نبود

تا آشنای عشق شدم ز اهل رحمتم هر چند غرق بحر گناهم ز صد جهت

عی خواست که آید به تماشاگه راز دست غیب آمد و بر سینۀ نامحرم زد مدّ

نام بحر مقابل کدام مصراع‌ها درست است؟   47
الف( چو پروانه یکبارگی سوخت خلقی )متقارب(

ب( ای ماه مهر افزون من، بادا مبارک منزلت )هزج(
پ( بشکنم صد عهد و پیمان، نشکنم پیمانه را )رمل(

ت( گدا باشد که بفروشد به جامی ملک سلطان را )رجز(

ب، پ الف، ت ب، ت الف، پ

در کدام دو گزینه پایه‌های آوایی ناهمسان مشاهده می‌شود؟    48
از تو نباشد به هیچ روی شکیبا  الف( هر که دمی با تو بود یا قدمی رفت 

مگر مرا که همان عشق اول است و زیادت  ب( کهن شود همه کس را به روزگار ارادت 
برگ چشمان ما همیشه تر است  ج( برگ تر خشک می‌شود به زمان 

به جانبی متعلّق شد از هزار برست  د( غلام دولت آنم که پای بست یکیست 
پیغام وصل جانان پیوند روح دارد  هـ( ای بوی آشنایی دانستم از کجایی  

ب ــ د  ج ــ هـ  د ــ هـ الف ــ د
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همۀ ابیات، به‌جز ......... فاقد ردیف است.   49

من نیز دل به باد دهم، هر چه باد باد دوش آگهی از یار سفر کرده داد باد

از سبک دستی بنای عشق را محکم نهاد بر دل خود هر که چون فرهاد کوه غم نهاد

به مرده نپردازد از حرص خویش غم خویش در زندگی خور که خویش

چون گوی چه سرها که به چوگان تو بازم گر دست رسد در سر زلفین تو بازم

« قافیه سروده شده است؟ کدام بیت براساس قاعده و تبصرۀ »   50

 وصف جمال آن بت نامهربان بگوی  ای باد صبحدم خبر دلستان بگوی

 به بحر غوطه زدی ناخدا چه می‌جویی  چو محو عشق شدی رهنما چه می‌جویی

 طاقت وعظ نباشد سر سودایی را  لاابالی چه کند دفتر دانایی را

 که‌ گرد می‌کند آیینۀ فرنگ به صحرا ‌فشاند محمل نازت‌ گل چه رنگ به صحرا

۱

عبارت درست دربارۀ »فرهنگ صهیونیسم« و »گونۀ نخست فرهنگ‌های جهانی«، کدام است؟   51

آرمان‌ها و ارزش‌های آن مبتنی بر توجه بر یک نژاد خاص است - با نگاه سلطه‌جویانۀ خود جهان را به دو منطقۀ مرکزی و پیرامونی تقسیم می‌کند.

کانون‌های ثروت و قدرت را مورد‌توجه قرار می‌دهد - نسبت به اقوام و مناطق نگاه سلطه‌جویانه ندارند.

عقاید و ارزش‌های آن متعلق به قوم، منطقه یا گروه خاصی نیست - مرکز، پیرامون را به خدمت خود می‌گیرد.

گسترۀ جغرافیایی و تداوم تاریخی بالا دارند - عقاید و ارزش‌ها و هنجارهای آن در خدمت گروه و قوم خاصی نیست و از عقاید و آرمان‌های مشترک انسان‌ها سخن
می‌گوید.

کدام گزینه نادرست است؟   52

امپراتوری‌های بزرگ، اغلب مرزهای خود را با پیروزی در جنگ تعیین می‌کردند.

وقوع دو جنگ بزرگ جهانی در نیمۀ دوم قرن بیستم، خطا بودن نظریۀ کنت را نشان می‌دهد.

در جنگ جهانی اول، برای نخستین بار از سلاح‌های شیمیایی و در جنگ جهانی دوم برای اولین بار از بمب اتم استفاده شد.

آگوست کنت، جامعه‌شناس فرانسوی، معتقد بود که فاتحان در گذشتۀ تاریخ، با غنایم جنگی بر ثروت خود می‌افزودند.

در چه صورتی جهان غرب با حل کردن چالش‌های پیشین، با چالش‌های بنیادین جدید مواجه نمی‌شد؟   53

در صورتی که این چالش‌ها، عارضی بودند نه ذاتی.

در صورتی که این چالش‌ها، مقطعی می‌بودند نه مستمر.

در صورتی که جهان غرب نیازهای دنیوی و معنوی آدمیان را برطرف می‌کرد.

در صورتی که جهان غرب مسائل و مشکلات اقتصادی را حل می‌کرد.

در گذشته، کشورها در چه صورتی گروه مهاجم را درون خود هضم و جذب می‌کردند؟   54

در صورتی که از ظرفیت فرهنگی برتری برخوردار بودند. در صورتی که تعاملات اقتصادی، سیاسی با آن کشورها ایجاد می‌کردند.

در صورتی که فرهنگ کشور مورد هجوم، از انسجام برخوردار می‌بود. در صورتی که کشور عرصۀ حضور فعال فرهنگ‌های متفاوت می‌بود.
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درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر درکدام گزینه آمده است؟   55
الف( انسان در فرهنگ اسلام، زیباترین مخلوق خداوند است.

ب( انسان از دیدگاه اسلام، موجودی مختار، مسئول، متعهد و خلیفۀ خداوند در زمین است.
ج( سعادت انسان در نزدیک شدن به خداوند و شقاوت او، در سرپیچی از دستورات الهی است.

د( انسان، مسئول آباد کردن این جهان و موظف به پرهیز از فساد در آن است.

ص - غ - ص - غ غ - ص - غ - ص غ - ص - ص - غ غ - غ - ص - ص

کدام گزینه در رابطه با »هویت اقتصادی« نادرست است؟   56

کنش‌ها، روابط و قواعدی که حول تولید و مصرف کالا و خدمات و توزیع درآمد و ثروت شکل می‌گیرد، نهاد اقتصاد را شکل می‌دهد.

کنش‌های اجتماعی ما، بخشی از کنش‌های اقتصادی‌اند.

در هر جامعه‌ای اقتصاد در روابط با سایر نهادها شکل می‌گیرد.

سرمایه‌داری، عامل اصلی هویت‌یابی افراد و جوامع غربی است.

کدام عبارت، صحیح بیان نشده است؟   57

هر چه قدرت اقناع یک فرهنگ بیشتر باشد، افراد کنش و اعمال متناسب با آن فرهنگ را بهتر انجام می‌دهند.

انتظارات جامعه از طریق الگوهای عمل یا همان هنجارها در حقوق و تکالیف مربوط به نقش‌های اجتماعی نمودار می‌شوند.

ک اجتماعی گاه درون یک نسل و گاه درون دو نسل اتفاق می‌افتد. تحرّ

اگر تغییرات هویتی بیرون از مرزهای مقبول جهان اجتماعی رخ دهد و شیوه‌هایی از زندگی را که با عقاید و ارزش‌ها در تقابل هستند به دنبال بیاورند، به تحول فرهنگی
منجر می‌شود.

به‌ترتیب پاسخ هر یک از پرسش‌های زیر در کدام گزینه مشخص شده است؟   58
الف( » قرار گرفتن بر سر دوراهی به کدام ویژگی کنش اشاره دارد؟«

ب( »کدام مورد کنش اجتماعی محسوب نمی‌شود؟«

هدف‌دار بودن ــ احوال‌پرسی معنادار بودن ــ دوربین مخفی ارادی بودن ــ پوشش و زبان آگاهانه بودن ــ تفکر و تخیّل

به‌ترتیب هر‌یک از موارد زیر با کدام گزینه به‌درستی ارتباط دارد؟    59
- از حق گسستن و گام برداشتن به‌سوی باطل
- دو ابزار مهم برای شناخت عقاید و ارزش‌ها

- هر دخل و تصرفی را در طبیعت مجاز می‌داند
- شکل‌گیری براساس عقاید، آرمان‌ها و ارزش‌های کلان جهان اجتماعی 

نشناختن حقایق توسط جوامع ـ علم متناسب با لایه‌های عمیق ـ نگاه اساطیری ـ هویت جهان اجتماعی

د ـ هویت جهان اجتماعی عمل نکردن مطابق حقایق ـ علوم مبتنی بر عقل و وحی ـ نگاه دنیوی جهان متجدّ

از دست رفتن ایمان نسبت به حقایق ـ علوم مبتنی بر عقل و وحی ـ فرهنگ سکولار ـ هویت فرهنگی جهان اجتماعی 

خروج از حق ـ علم متناسب با لایه‌های عمیق ـ نگاه دنیوی ـ هویت اجتماعی هر فرد

هیچ جامعه‌ای بی‌نیاز از هنجارها و نمادها نیست ولی ..................   60

تأثیری در تحول و تغییر بنیادین جهان اجتماعی ندارند.

هنجارها و نمادها برحسب شرایط، در زمینه‌های مختلف قابل تغییر هستند.

کمتر در معرض تغییر قرار می‌گیرند.

عمیق‌ترین لایه‌های جهان اجتماعی را شامل می‌شوند.
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به‌ترتیب کدام روند در ارتباط با جامعه‌شناسی تبیینی صحیح می‌باشد؟   61

قابل مطالعه ندانستن ارزش‌های انسانی  منحصر کردن علم به علوم تجربی  ارزش‌زدایی از قدرت  مطالعۀ قدرت به عنوان پدیدۀ خنثی

منحصر کردن علم به علوم تجربی  ارزش‌زدایی از قدرت  مطالعه قدرت به‌عنوان پدیدۀ خنثی  قابل مطالعه ندانستن ارز‌ش‌های انسانی

منحصر کردن علم به علوم تجربی  قابل مطالعه ندانستن ارزش‌های انسانی  ارزش‌زدایی از قدرت  مطالعۀ قدرت به‌عنوان یک پدیدۀ خنثی

 منحصر کردن علم به علوم تجربی قابل مطالعه ندانستن ارزش‌های انسانی  ارزش‌زدایی از قدرت  مطالعۀ قدرت به عنوان یک پدیدۀ خنثی 

‌←‌←←

‌←‌←‌←

‌←‌←‌←

‌←‌←‌←

به‌ترتیب پاسخ پرسش‌های زیر در کدام گزینه به درستی آمده است؟   62
الف( منظور از مسدود بودن راه ارتقاء و تحرک اجتماعی صعودی چیست؟

ب( تعارض فرهنگی ناشی از نوآوری اعضای جهان اجتماعی به کدام علت برمی‌گردد؟
ج( خردترین پدیدۀ اجتماعی کدام است؟

د( یکی از تغییراتی که یک نظام اجتماعی در محیط ایجاد می‌کند، کدام مورد است؟

تعارضات اجتماعی - علل بیرونی - کنش فردی - رشد جمعیت

تعارضات اجتماعی - علل درونی - کنش اجتماعی - رشد جمعیت

انسداد اجتماعی - علل درونی - کنش فردی - برداشت روزافزون منابع تجدیدناپذیر

انسداد اجتماعی - علل درونی - کنش اجتماعی - برداشت روزافزون منابع تجدیدناپذیر

کدام گزینه نادرست می‌باشد؟   63

در دهۀ  میلادی به هنگام کار پژوهشی بر روی کارگران کارخانۀ هوثرن، ناکارآمدی روش آزمایش در مطالعۀ انسان‌ها مشخص شد.

آزمایش فیلیپ زیمباردو در ایجاد یک زندان ساختگی، در سال  مثال خوبی از کاربرد روش تبیینی - تفسیری در جامعه‌شناسی بود.

در قرن بیستم زمینۀ رونق و غلبۀ تفسیر و رویکرد تفسیری فراهم شد.

فرهنگ‌های گوناگون، تفسیرهای مختلفی از زندگی دارند و هر کدام ارزش‌های خاص خود را تولید می‌کنند.

۳۰

۱۹۷۲

به دانش‌های حاصل از زندگی، که انسان‌ها با تولد و ورود به جهان اجتماعی، با دیگرانی که در همان جهان اجتماعی زندگی می‌کنند و در   64
آگاهی‌ها و دانش‌ها با آنها سهیم و شریک می‌شوند، چه می‌گویند؟

دانش علمی دانش عمومی نظم اجتماعی کنش اجتماعی

در کدام یک از موارد زیر مردم موفق به ایجاد تغییر در نظم اجتماعی شده‌اند؟‌   65

‌ . الف( پیروزی انقلاب اسلامی ایران در سال 
ب( موافقت کارمندان یک شرکت دولتی با ادامۀ فعالیت مدیر فعلی. ‌

ج( سرکوب اعتراضات مردم کشور به بی‌عدالتی‌های موجود‌.
د( ابطال مصوبۀ ممنوعیت حجاب در مدارس و دانشگاه‌های کشور فرانسه در پی اعتراضات گسترده.

الف - د ب - ج ب - د الف - ج

۱۳۵۷

شخص در کدام گزینه از پردازش مفهومی استفاده کرده است؟   66

مهسا معتقد است پدرش قوی‌ترین پدر دنیا است زیرا بازوهای خیلی قوی دارد.

محمّد هر وقت می‌خواهد بیشتر آب بخورد، از مادرش می‌خواهد در لیوان بلندتر برایش آب بریزد.

سیمین دزدی را کار بدی می‌داند چون دزدها چیزهایی را که افراد دوست دارند، بدون اجازه برمی‌دارند.

موسی به مادرش اصرار دارد که برایش کاپشن آبی بخرد و برایش مهم نیست که کاپشنش گرم باشد یا خیر.
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در کدام گزینه، پردازشی که اجرا می‌شود متعلق به کودکی کم‌سن‌تر است؟   67

کودک از مادرش می‌پرسد: »اگر صاحب مغازه پول خرد نداشت، چکار کنم؟«

به میزان یکسان آب درون یک بطری بزرگ و کوچک قرار دارد و کودک، میزان آب بطری کوچک را کمتر می‌داند.

وقتی شیء خاصی را از جلوی چشمان کودک مخفی می‌کنند، او با تعجب خیره می‌شود.

برای کودک استدلال )قیاسی( می‌کنند که فیل از موش بزرگتر است اما کودک آن را غلط می‌داند.

از میان ابیات زیر چند بیت ناظر بر عامل »وراثت« در تربیت هستند؟   68
 تربیت را در او اثر باشد  -‌ چون بود اصل گوهری قابل

 آهنی را که بدگهر باشد  - ‌هیچ صیقل نکو نداند کرد
 لاجرم همچنو گرامی شد  - ‌با عزیزی نشست روزی چند
 چون بیاید هنوز خر باشد  - ‌خر عیسی گرش به مکه برند

 چهار سه دو یک

 

با توجه به اصول مکتب گشتالت، شکل‌های زیر به ترتیب مصداقی برای کدام یک از این اصول هستند؟   69

مجاورت – تکمیل

استمرار – تکمیل

مجاورت – استمرار

استمرار – استمرار

کدام گزینه برای عبارت ذیل صدق نمی‌کند؟   70
»شخصی از میان سه ترجمۀ موجود از یک کتاب، یکی از آنها را پیش‌تر در وب‌سایت دیده بود. زمانی که در کتاب‌فروشی حضور داشت، آن ترجمه

چشمش را گرفت.«

در اینجا عواملی وجود دارند که شناخت محرک را تسهیل کرده‌اند.

اگر آن کتاب پیش‌تر دیده نمی‌شد، شانس خرید آن تفاوتی نمی‌کرد.

به نظر می‌رسد این پدیده باعث شده مغز دارای نوعی آمادگی شود. 

تمایل به دریافت محرک، بیشتر شده زیرا میزانی از آگاهی شکل گرفته است.

در جلسۀ معلمین مدرسۀ آزادی تمام معلم‌ها از شرایط حافظۀ دانش‌آموزان ناراضی بودند و اعتقاد داشتند مجبورند هر مطلب را چند بار   71
تدریس کنند؛ زیرا دانش‌آموزان مطالب درسی را هفته به هفته فراموش می‌کنند. اما خانم رسولی، مشاور مدرسه، اعتقاد داشت که مشکل از
دانش‌آموزان نیست و راهکارهایی برای بهسازی حافظۀ دانش‌آموزان گفت. خانم رسولی پیشنهاد داد تا معلم‌ها پیش از شروع تدریس درس
جدید، مطالب درسی گذشته را در زمانی کوتاه تکرار کنند و چند دقیقه‌ای در‌مورد کاربردهای مطلب جدید صحبت کنند. همچنین خانم رسولی
پیشنهاد داد تا معلم‌ها با تأکید کمتر بر حفظ کردن واژه‌ها، بر یادگیری عمیق تمرکز کنند. هر‌یک از پیشنهاد‌های خانم رسولی به‌ترتیب، ناظر بر

کدام‌یک از فنون بهسازی حافظه هستند؟

سازماندهی مطالب – بسط معنایی – کاهش اثر تداخل مطالب مرور کارآمد – بیان اهمیت مطالب – سازماندهی مطالب

مرور کارآمد – بیان اهمیت مطلب – کاهش اثر تداخل مطالب مرور کارآمد – بسط معنایی – سازماندهی مطالب

اینکه حافظۀ کودکان نسبت به بزرگسالان، کمتر قابل اعتماد است، به کدام‌یک از مراحل حافظه اشاره دارد؟   72

به‌ حافظه سپردن ذخیره‌سازی بازیابی ارزیابی
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به‌ترتیب، صحیح یا غلط‌‌ بودن گزاره‌های زیر در کدام گزینه به‌درستی آمده است؟   73
الف( از میان روش‌های اکتشافی، تنها از روش شروع از آخر می‌توان در ریاضیات استفاده کرد.  

ب( وقتی مسئله‌ای را حل کنیم، فارغ از نوع راه‌حل، با گذشت زمان اعتبار آن حفظ می‌شود.
ج( استفاده از محاسبات ذهنی، منطقی‌ بودن و حل مسئله در کمترین زمان، از ویژگی‌های روش تحلیلی است.  

د( در مرحلۀ دوم از روش بارش مغزی، می‌توان از روش تحلیلی حل مسئله استفاده کرد.

غ – غ – غ – ص غ – ص – ص – ص ص – ص – ص – غ ص – غ – ص – غ

خانوادۀ حسین و زهرا قصد دارند تا شرایط ازدواج آن‌ها را محقق کنند. خانوادۀ زهرا اقلام خانگی مورد نیاز برای زندگی او را اندک   74
اندک تهیه می‌کند و خانوادۀ حسین مشغول پس‌انداز برای خرید یا اجارۀ خانۀ مورد نیاز حسین است. هر یک از خانواده‌های زهرا و حسین به

ترتیب از کدام‌یک از روش‌های حل مسئله استفاده کرده‌اند؟

خرد کردن – کاهش تفاوت وضعیت موجود با وضعیت مطلوب

خرد کردن - خرد کردن

کاهش تفاوت وضعیت موجود با وضعیت مطلوب - خرد کردن

کاهش تفاوت وضعیت موجود با وضعیت مطلوب - کاهش تفاوت وضعیت موجود با وضعیت مطلوب

در حیاط مدرسه‌ دعوایی سر‌گرفته است. دانش‌آموز »الف« پس از شنیدن توهینی که به او شده عصبی می‌شود و به‌ سمت هم‌کلاسی خود   75
هجوم می‌آورد و دانش‌آموز »ب« به سبب رفاقت و دوستی خود با دانش‌آموز »الف« به او ملحق می‌شود. هر یک از دو دانش‌آموز »الف« و »ب«

به‌ترتیب از کدام‌یک از سبک‌های تصمیم‌گیری استفاده کرده‌اند؟

احساسی - احساسی احساسی – وابسته تکانشی – احساسی تکانشی – وابسته

محمد و سعید هم‌کلاسی هستند و در خلال جریان‌های اجتماعی شهریور  ایران، با هم گفت‌وگو می‌کنند و پس از چند دقیقه‌ای   76
گفت‌وگوی ایشان از آرامش خارج‌ شده و به دو تک‌گویی موازی تبدیل شده است. هر دو اعتقاد دارند که بر‌خلاف گروه خود، گروه مورد‌ حمایت

دیگری دست به خشونت زده و به‌جای ارزش‌ها به‌دنبال منافع سیاسی است. کدام عامل موجب اخلال در مسیر تصمیم‌گیری محمد و سعید است؟

کنترل نکردن هیجانات کوچک شمردن خود اعتماد افراطی سوگیری تأیید

۱۴۰۱

درمورد انواع نگرش، کدام عبارت‌ها صحیح هستند؟   77
الف( نظام باورهای ما، باعث اعتقاد قوی به آنچه بدان شناخت داریم می‌شود.

ب( امید به موفقیت، انتخاب هدف را تسهیل می‌کند.
ج( از میان عوامل نگرشی، اسناد در حیوانات وجود ندارد ولی درماندگی آموخته‌ شده می‌تواند وجود داشته باشد.

د( اگر بگوییم »شکست من ناشی از عدم برنامه‌ریزی مناسب خودم است.«، انگیزه برای جبران شکست بهتر ایجاد می‌شود.
هـ( اگر یک متخصص سلامت ریه، خودش سیگار بکشد، می‌توان گفت برای رفع ناهماهنگی شناختی خود، رفتارش را تغییر داده است.

د – هـ ج – د ب – هـ الف – ب

کدام گزینه نمی‌تواند راه‌حلی برای از بین بردن حالت ناخوشایند ناشی از موقعیت زیر باشد؟    78
»فردی تصمیم گرفته که دیگر از خوردن غذاهای شور خودداری کند، اما همچنان در طی آشپزی، مقدار بسیار زیادی نمک استفاده می‌کند.«

دوستانم در میهمانی مرا وسوسه کردند و مجبور شدم غذای پرنمک درست کنم.

از این به بعد دیگر غذای شور نخواهم خورد.

غذایی که درست‌ کرده‌ام اصلاً شور نیست.

واقعاً فکر می‌کنم غذای شوری خورده‌ام.
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با نزدیک شدن به آزمون سراسری کنکور، دل‌پیچه‌های مهسا شدت گرفته‌، به‌نحوی که شرکت در کلاس‌ها و آزمون‌های آمادگی برای   79
او طاقت‌فرسا شده است. بعد از مراجعه به پزشک و دریافت دارو، دل‌پیچه‌های مهسا کمتر شده اما هنوز ادامه دارند. با توجه به شرایط مهسا، کدام

گزینه نادرست است؟

بررسی شرایط مهسا در حیطۀ روان‌شناسی سلامت جای می‌گیرد زیرا دل‌پیچه‌های مهسا روان‌زاد هستند.

بیماری و سلامت دو جنبۀ جداگانه نیستند و در پیوستاری از سلامت کامل تا بیماری و مرگ طیفی را تشکیل می‌دهند.

جسم و روان آدمی ارتباط متقابلی با هم دارند و نمی‌توان بدون توجه به سلامت روان به سلامت کامل جسمانی رسید.

با توجه به پیوستگی روان و جسم، می‌توان با بهبودی جسمانی مهسا و توجه به آن، شرایط روانی او را نیز بهبود داد.

زهرا دانش‌آموز پایۀ دوازدهم تجربی است و از ابتدای سال تحصیلی با معده‌درد مستمری مواجه است که داروهای مخصوص معده هم   80
نمی‌توانند موجب بهبودی او شوند. با توجه به شرایط زهرا، کدام گزینه نادرست است؟

شرایط زهرا مؤید ارتباط متقابل و مستمر جسم و روان آدمی است.

بررسی شرایط زهرا در حوزۀ روان‌شناسی سلامت قرار می‌گیرد.

شرایط زهرا در سال دوازدهم، عامل ایجاد بیماری جسمانی شده است.

شرایط اضطرابی تحصیل در پایۀ دوازدهم، پیامد بیماری معده زهرا شده است.

المین.« ع القوم الظّ نا مَ لْ بَّنا لا تجعَ حیح: »رَ عیِّن الصَّ   81

خدای ما! ما را همراه با گروه ستمگران قرار نمی‌دهد. ای خدا! ما را در برابر گروه ظالم قرار نده.

خدای ما! ما را همراه با گروه ستمگران قرار نده. خدای ما! ما را همراه با گروه ظالمان قرار ندادی.

حیح في التّرجمة: یِّن الصَّ عَ   82
». کّان العالم و یَتَجلّی اِتّحادهم في صُور کثیرة، منها الاجتماع في مکان واحد في الحجّ مس س »المسلمون خُ

یک‌پنجم جمعیت دنیا را مسلمانان تشکیل می‌دهند و یکپارچگی آنها در اشکال بسیاری مانند جمع شدن در یک مکان واحد در حج نمایانگر شده است!

مسلمین در یک‌پنجم جهان ساکن هستند و اتّحاد آنها به شکل‌های بسیاری دیده می‌شود، از آن جمله اجتماع‌شان در مکانی واحد در حج می‌باشد!

یک‌پنجم ساکنان جهان مسلمانان هستند و اتّحادشان را به‌صورت‌های زیادی از جمله جمع شدن آنها در یک مکان در حج نشان می‌دهند!

مسلمانان یک‌پنجم ساکنان جهان هستند و یکپارچگی‌شان در شکل‌های زیادی جلوه‌گر می‌شود، از جمله آنها جمع شدن در یک مکان در حج می‌باشد!

عیِّن الأصحّ و الأدقّ في التّعریب:   83
»نمی‌توانستم باور کنم که کلاغ می‌تواند بیشتر از سی سال زندگی کند.«

. نّ الغراب یقدر أن یعیش أکثر مِن ثَلاثینَ عاماً  أَ قَ دِّ نتُ لا أستطیعُ أن أُصَ کُ قَ أنَّ الغراب یعیش أکثر مِن ثلاثین سنة أو أکثر. دِّ رُ أن أصَ نتُ لا أَقدِ کُ

نّ الغراب یَقدر أن یعیش أکثر مِن ثلاث سنوات.  أَ قَ دَّ نتُ أستطیعُ أن أصَ ما کُ نّ الغراب یستطیع أن یعیش کثیراً مِن ثلاثین سنة. رُ تصدیق هذا أ نتُ لا أقدِ کُ

حیح: عیِّنِ الصّ   84
»! بیعيّ »تُظهرُ لنا ظاهرة قوس قزح سنویّاً مهرجان الألوان الطّ

سالانه پدیدۀ رنگین‌کمان جشنوارۀ طبیعی رنگ‌ها را برای ما به نمایش می‌گذارد!

هر سال پدیدۀ رنگین‌کمان جشنوارۀ رنگ‌های طبیعی را برای ما نمایش می‌دهد!

سالانه چهرۀ رنگین‌کمان جشنی از رنگ‌های طبیعی را بر ما آشکار می‌سازد!

پدیدۀ رنگین‌کمان برای ما هرساله در جشنواره‌ای از رنگ‌هایی طبیعی ظاهر می‌شود!

حیح في ترجمة الأفعال التالیة: عیِّن الصّ   85

رّحني والدي با‌عطاءِ الهدایا في حفلة میلادي! )شاد می‌شود(  یُفَ یّارةِ!  )پایین آمدند( زّلوا  البضائع عن السّ مّال نَ  العُ

أجلِسي الأطفال في زاویةٍ من الغرفةِ بعد اللّعب! )بنشان( هاتکنّ في رعایة الأصول الأخلاقیّة! )همانند کنید( مّ میلاتي تشابهتُنَّ بأُ یا زَ
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» لَ قّ نَزَّ قّ أنزَلناهُ و بالح حیح: »و بالح یِّن الصّ عَ   86

آنچه را ما به‌حق نازل می‌کنیم به‌حق نازل می‌شود. به‌حق آن را نازل کردیم  و به‌حق نازل شد.

به راستی نازل کردیم و به راستی نازل شدند. به‌حق فروفرستاده شد و به‌حق نازل کردیم.

حیح: یِّن الصّ عَ   87

لّا یسُبُّوا معبودات المشرکین!: مسلمانان نباید به خدای کافران دشنام دهند! علی المسلمینَ أ

نترنت!: من از طریق اینترنت نامه‌ای دریافت کردم! بَر الاِ أنا أرسلت رسالةً عَ

!: پافشاری بر نقاط اختلاف به کسی سود نمی‌رساند! عُ بالإصرارِ علی نقاط الخلاف أحدٌ لا یَنتَفِ

نّ رَبّي یغفر ذنوب الّذین اِستَغفَروا لذنوبهم!: بی‌شک پروردگارم می‌آمرزد گناهان کسانی را که برای گناهانشان آمرزش خواستند! إ

حیح في التّرجمةِ: عیِّن الصّ   88
وّل ظلام البحر إلی نهارٍ مُضيء!« ثُ عن البکتیریات الّتي تَستَطیعُ أن تُح ت صدیقتي من یَبحَ »‌شاهدَ

دوستم را با کسی دیدم در حالی که تحقیق می‌کرد در مورد باکتری‌هایی که می‌توانند تاریکی دریا را به روزی روشن تبدیل کنند!

کسی دوستم را مشاهده کرد که در مورد باکتری‌هایی که تاریکی دریا را همچون روز روشن می‌کنند، بحث می‌کند!

دوستم، کسی را دید که در مورد باکتری‌هایی که می‌توانند تاریکی دریا را به روزی روشن تبدیل کنند، تحقیق می‌کرد!

دوستم کسی را مشاهده کرده بود که دربارۀ باکتری‌هایی پژوهش می‌کرد که تاریکی‌های دریا را می‌توانند همچون روزی روشن کنند!

حیح:   عیّن الصّ   89
»گویی خشنود ساختن همۀ مردم هدفی است که به دست آورده نمی‌شود‌!«

‌‌‌!‌ کُ  إنّ إبتسام کلّ النّاس الغایة لا یُدرِ ‌!‌ کُ  کأنّ رضی کلّ النّاس هدفٌ لا تُدرِ

کُ‌! نّ إرضاء جَمیع النّاس غایةٌ لا تُدرَ  کأ ‌!‌ کُ لّ فرح جَمیع الإنسان هدفٌ لا یُدرَ  لع

حیح : عیّن الصّ   90
بّی‌« مَ رَ لّا ما رَحِ وء إ مّارةٌ بالسّ ئُ نفسي إنّ النّفسَ لَأ بَرِّ »و أُ

النّفس‌: اسم – مفرد مذکر – معرفة – معرب / اسم حروف المشبّهة بالفعل و منصوب

ارة : جارّ و مجرور‌( مّ ف بأل – اسم مبالغة – مبنی / مجرور بحرف جر )‌لَأ ارة‌: معرّ أمّ

ئ: مضارع – مزید ثلاثی من باب تفعیل - بزیادة حرفین / فعل و مفعوله »نفس‌« أُبرّ

َ‌( – معلوم / فعل و فاعله »ربّ‌« م رّد ثلاثی و مضارعه )‌رَحَ حم: فعل ماض – للغائب - مج رَ

رفی‌: حیح في الإعراب و التّحلیل الصّ عیّن الصّ   91
نینَ‌« حسِ بُّ المُ نّ الله یُحِ نوا إ »و أحسِ

ة « و مرفوع بعلامة الضمّ  الله‌: اسم الجلالة – معرب – مفرد مذکر / اسم »إنّ

‌: فعل مضارع – للغائب - مزید ثلاثیّ من باب )‌إفعال‌( – له حرف زائد – معلوم / خبر »إنّ‌«  یُحبُّ

نَ‌( – معرب / مفعول و منصوب »بالیاء« سَ نین‌: اسم – جمع سالم للمذکّر – اسم فاعل من فعل )‌حَ حسِ  المُ

نوا‌: فعلٌ ماضٍ – مزید ثلاثیّ و مصدره ) إحسان( – حروفه الأصلیة ثلاثة / فعل مع فاعله و جملةٌ فعلیةٌ  أحسِ

رفی‌: حیح فی الإعراب و التّحلیل الصّ عیّن الصّ   92
لّ طعام لایُذکرُ اسم اللهِ علیه ...لا بَرکة فیه‌« »ک

کلّ‌: اسم – مفرد مذکر – معرب – معرفة / مبتدأ و مرفوع بالضمة

طعام‌: اسم – مفرد مذکر و جمعه مطاعم – معرب / مضاف إلیه و مجرور

فع بَرکة‌: اسم – مفرد مؤنث – نکرة – مبنی / اسم »لا« النّافیة للجنس و مبنی علی الرّ

لا یُذکر‌: فعل مضارع للنفی - للغائب - مجهول / فعل و فاعله محذوف
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عیّن العدد لیس صفة:   93

قیتا أمس!« »هاتان الشجرتان الاثنتان قد سُ »أُولی آیات القرآن الکریم نزلت في غار حراء!«

اعة الثانیة عشرة!« »نَرجع من المدرسة في السّ ة واحدة!«      سة مرّ »کلّ سنة نزور إلی مشهد المقدّ

 عیِّن العبارة الّتي جاءت فیها أفعال مزیدة أکثر:   94

!» لّا الله و لانُشرکَ به شیئاً لّا نَعبد إ  »أ قوا«! موا بِحبل الله جمیعاً و لا تَفرّ اعتَصِ  »وَ

دّولة و ینتفعُ بها النّاس جمیعاً! ة، علی أنّها الأماکن الّتي تمتلکها ال سَ رِّ دَ کّدُ المُ  تُؤ ق المسلمین فاعلموا أنَّهُ جاهل یُحاول إیجاد التّفرقة!  إذا قالَ أحد کلاماً یُفرِّ

: صّحیح حول ما أُشیرَ إلیه بخطٍّ عیِّن ال   95

  فعلٌ ماضٍ من باب »تفعُّل« / فعلٌ مضارعٌ مِن باب »تفعیل« ی التّعارف  مّ فُ البعضِ علی البعضِ الآخر یُسَ رُّ تَعَ

د ثلاثيّ    فعلٌ مضارعٌ للنفي من باب »اِنفعال« / فعلٌ ماضٍ مِن مجرّ لا ینتفعُ أحدٌ بالإصرار علی نقاط الخلافِ

ل« قُ أن تَتساقطَ أسماکٌ مِن السماء؟  فعلٌ مضارعٌ من باب »تفعیل« / فعل مضارعٌ من باب »تفاعُ دِّ ل تُصَ هَ

د ثلاثيّ یّرت النّاسَ یسکنونَ هناکَ سنواتٍ طویلةً  فعلٌ ماضٍ من باب »تفعُّل« / فعلٌ مضارعٌ مِن مجرّ حَ

←

←

←

←

د فِعلٌ ماضٍ بمعنی المضارع: فی أیِّ عبارة یُوجَ   96

أصبح هؤلاء الجنود نماذج مثالیّة في الأعمال! کان جنودنا المؤمنون یدافعونَ عن الوطن!

بّ قلیلةً! ا  کانتْ تجارب هذا الشّ هو لیسَ عارفاً بحقیقة هذا الأمر!

ب الحروف المشبّهة بالفعل: صّحیح حَسَ  عیّن ال   97

ظّالمونَ یعفو عند القدرة فی الحیاة!  یا حبیبتی! لیت ال دّة الاُولی للعالم! ماوات و الأرض منفصلین من الما  کأنّ السّ

لّ تُقبل عند الله تعالی!  کلّ أیّام الجمعة تصلّی صلاة الجمعة لع نّ أفضلَ دستور للحیاة قد طرحه من هو أعلم بطبیعة الإنسان!  إ

رفي: حیح في الاعراب و التّحلیل الصّ یِّن الصّ  عَ   98
نّ اکثرنا لا یشکرونَه.«  »إنَّ الله صاحب الفضل علینا ولک

ف بالعلم، مبنی / إسم إنّ و منصوب ر، معرّ  الله: اسم، مفرد، مذکّ

« و مرفوع  صاحب: اسم - مفرد مذکّر - اسم فاعلٍ من فعل مزید - معرب / خبر »إنَّ

« و منصوب  أکثر: اسم - للمفرد المذکّر - اسم تفضیل علی وزن »أفعل« / اسم »لکنّ

 لا یشکرون: فعل مضارع - للغائبینَ - له حرف زائد - متعدٍ - معلوم / فعلٌ مع فاعله خبر

رفي: حیح في الأعراب و التّحلیل الصّ  عیِّن الصّ   99
ن یَنسي الله« وِّ لَ تِ »لا خیرَ في إنفاق شخصٍ مُ

 إنفاق: اسم، مفرد، مذکر، نکرة، مصدر مِن باب »إفعال« / مجرور به حرف الجارّ نس  خیر: مفرد، مذکر، اسم التفضیل، معرب / اسم "لا" نافیة للجّ

د ثلاثي / فعل و فاعله  یَنسی: فعل، مضارع، للمفرد المذکر الغائب، لازم، مجرّ ن: اسم المفعول من مزید ثلاثي، نکرة، معرب / صفة و مجرور تلَوِّ  مُ

یِّن عبارة ما جاءَ فیها الخبر: عَ   100

فی أعماق المحیط تعیشُ حیوانات مائیّةً. . ل ظلام البحر اِلّی نهارٍ مُضیءٍ هذه الأسماک تُحوِّ

هذانِ الشاعران الکبیرانِ عند مشاهدة إیوان کسری قد أنشدا قصیدتَین. . لّابنا أکثر مِنْ قبلُ نةِ اِجتهاد ط فی هذه السَّ
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پاسخ سوالات زیر به‌ترتیب در کدام گزینه آمده است؟   101
الف( شی هوانگ تی به چه منظوری، مقیاس وزن‌ها و اندازه‌ها و عیار سکه‌ها را یکسان نمود؟

ب( در زمان کدام سلسله در چین، جادۀ ابریشم گشایش یافت؟
ب( کنفوسیوس بیش از هر چیز بر چه مسئله‌ای توجه داشت؟

ج( در دورۀ سلسلۀ هان کدام آیین به چین راه یافت؟

نوسازی تشکیلات اداری و مالیاتی - هان - دین و خدایان چینی - بودا

نوسازی تشکیلات اداری و مالیاتی - چه این - دین و خدایان چینی - کنفوسیوس

رونق تجارت - چه این - رفتار اخلاقی - کنفوسیوس

رونق تجارت - هان - رفتار اخلاقی - بودا

شناخت و آگاهی تاریخی چگونه می‌تواند به درک زمان حال و ترسیم مسیر آینده کمک کند؟   102

کمک می‌کند تا بفهمیم که فرهنگ‌ها و جوامع بشری چگونه و تحت‌تأثیر چه عوامل و شرایطی به وجود آمده، پیشرفت کرده و به وضعیت امروزی رسیده‌اند.

زیرا رویداد‌های تاریخی اگر‌چه در زمان معینی در گذشته به وقوع پیوسته‌اند، اما آثار و پیامدهای این رویدادها، گذشته، حال و آینده را به یکدیگر پیوند می‌دهد.

شناخت گذشته و بررسی زندگی مردم در زمان‌ها و مکان‌های دیگر، به ما کمک می‌کند که درک درستی از هویت و کیستی امروزی خود پیدا کنیم.

ارزش و اهمیت میراث فرهنگی را به ما نشان می‌دهد و کمک می‌کند که میراث فرهنگی را بخشی از هویت و شناسنامۀ ملی خویش بدانیم و در حفظ و نگهداری آن
بکوشیم.

به‌ترتیب درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر در کدام گزینه آمده است؟   103

الف( شواهد باستان‌شناسی نشان می‌دهد که نخستین انسان‌واره‌ها حدود  میلیون سال پیش در علفزارهای آسیا می‌زیستند.
ب( باستان‌شناسان مراحل زندگی انسان‌ها پیش از تاریخ را بر اساس نوع اقتصاد معیشتی و ابزارهای متناسب با آن به دو دوره تقسیم کرده‌اند.

ج( دوران پیش از تاریخ تا اختراع خط و گسترش تمدن در حدود  سال پیش به طول انجامید.
د( یکی از اتفاقات مهم دوران پیش از تاریخ به کار گرفتن سنگ بود. این اتفاق، تأثیر بسزایی بر زندگی انسان و ارتباط او با محیط گذاشت.

درست - نادرست - درست - نادرست  نادرست - درست - نادرست - نادرست 

درست - درست  - نادرست - نادرست  نادرست - نادرست - درست - درست 

۴

۴۵۰۰

به‌ترتیب دین زرتشتی چه زمانی از دورۀ اشکانیان نفوذ و گسترش چشمگیری یافت و کدام پادشاه این سلسله، دستور به گردآوری   104
متون پراکندۀ اوستا را داد؟

اواخر دورۀ اشکانیان - بلاش دوم اواسط دورۀ اشکانیان - بلاش دوم

اواخر دورۀ اشکانیان - بلاش یکم اواسط دورۀ اشکانیان - بلاش یکم

صحیح و غلط بودن هریک از عبارت‌های زیر در کدام گزینه به‌درستی بیان شده است؟    105
- لطیفه‌ها و انواع شعر جزء منابع نوشتاری هستند.

- داستان‌های تاریخی کمک زیادی به شناخت فرهنگ و آداب و رسوم در دورۀ مختلف می‌کنند.
- بعضی از دست‌ساخته‌های انسانی بازمانده از گذشته، گواه روشنی بر نوع فرهنگ و عقاید و آداب و رسوم پیشینیان ما هستند.

- بررسی آثار دست‌ساخته‌های انسانی در قلمرو دانش‌هایی چون باستان‌شناسی، معماری و هنر قرار می‌گیرند.

غ - ص - غ - ص ص - غ - غ - ص غ - ص - ص - غ ص - غ - ص - غ
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یمن از زمان پادشاهی  .................. به تصرف ساسانیان درآمد و ..................  باعث فرو ریختن عظمت قدرت ساسانیان در چشم اعراب   106
شد.

خسرو پرویز - برداشتن دولت آل منذر توسط خسرو پرویز

خسرو انوشیروان - شکست دسته‌ای از سپاهیان ساسانی از قبیله‌های عرب مجاور مرزهای ایران

خسرو پرویز - شکست دسته‌ای از سپاهیان ساسانی از قبیله‌های عرب مجاور مرزهای ایران

خسرو انوشیروان - برداشتن دولت آل منذر توسط خسرو پرویز

علت گسترش شهر بیرونی در دورۀ سلجوقی چه بود و رشد شهرنشینی و توسعۀ مناسبات شهری در دورۀ سلجوقی چه نتیجه‌ای را درپی   107
داشت؟

رشد تجارت و افزایش جمعیت - انتقال عناصر شهر اسلامی به شهر بیرونی

اهمیت سیاسی و اقتصادی‌شان - انتقال عناصر شهر اسلامی به شهر بیرونی

رشد تجارت و افزایش جمعیت - اهمیت یافتن طبقۀ بازرگان

اهمیت سیاسی و اقتصادی‌شان - اهمیت یافتن طبقۀ بازرگان

پس از سقوط خلافت اموی چه کسی به شمال آفریقا فرار کرد و موفق به تصرف کدام شهر اندلس گردید و کدام بنای معماری در این   108
شهر قرار دارد؟

عبدالرحمان بن معاویه - قرطبه - مسجد جامع هشام‌بن عبدالملک - غرناطه - کاخ الحمرا

هشام‌بن عبدالملک - قرطبه - کاخ الحمرا عبدالرحمان بن معاویه - غرناطه - مسجد جامع

سفرنامه‌نویسی در چه دوره‌ای گسترش یافت و از کدام پادشاه سفرنامه‌ای به جا نمانده است؟   109

قاجار - مظفرالدین شاه صفویه - مظفرالدین شاه صفویه - فتحعلی شاه قاجار - فتحعلی شاه

کنجکاوی در‌مورد علت عقب‌ماندگی ایران و پیشرفت جوامع اروپایی چه نتیجه‌ای در‌برداشت؟   110

ترجمۀ آثار اروپایی از زمان عباس میرزا آغاز شد. مردم مرعوب فرهنگ و شیوۀ زندگی اروپاییان شدند.

توجه زمامداران و نخبگان ایران به دنیای غرب جلب شد. تلاش‌های زیادی برای احیای میراث مکتوب صورت گرفت.

»میرزا محمد جعفر خورموجی«، مورخ چه دوره‌ای بود و چه کسی تاریخ‌نویسی سنتی را به شیوۀ علمی نقد کرد؟   111

ناصرالدین شاه - محمد حسن خان اعتمادالسلطنه فتحعلی شاه - محمد حسن خان اعتمادالسلطنه

ناصرالدین شاه - میرزا فتحعلی خان آخوندزاده فتحعلی شاه - میرزا فتحعلی خان آخوندزاده

به چه دلیلی برخی از روزنامه‌نگاران در خارج از کشور اقدام به نشر روزنامه‌هایی به زبان فارسی کردند و اولین روزنامه در ایران توسط   112
چه کسی و با چه عنوانی در تهران منتشر شد؟

حمایت کشورهای استعمارگر از روزنامه‌نگاران - میرزا ملکم خان، کاغذ اخبار

فقدان روزنامه‌نگاران حرفه‌ای در ایران - میرزا صالح شیرازی - قانون

نبودن چاپخانه و کاغذ در ایران - میرزا ملکم خان، قانون

ماهیت استبدادی حکومت قاجار - میرزا صالح شیرازی، کاغذ اخبار

چه عواملی در دوران حکومت معاصر، کمک شایانی به ترویج و توسعۀ روش پژوهش علمی تاریخ در ایران کرد؟   113

تأسیس دانشگاه، گسترش مدارس جدید، سفر شرق‌شناسان به ایران

گسترش مدارس جدید، تأسیس دانشگاه، رایج‌شدن آموزش تاریخ به‌عنوان یک رشتۀ علمی

سفر شرق‌شناسان به ایران، رایج‌شدن آموزش تاریخ به‌عنوان یک رشتۀ علمی، تأسیس دانشگاه

ترجمۀ کتاب‌های تاریخی، تأسیس دانشگاه، رایج‌شدن آموزش تاریخ به‌عنوان یک رشتۀ علمی
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کدام رکن کشور نشان‌دهندۀ استقلال و اقتدار سیاسی آن است و این رکن به چه معناست؟   114

حاکمیت - ادارۀ امور سرزمین و جمعیت حکومت - ادارۀ امور سرزمین و جمعیت

حکومت - بی‌نیاز از نظارت دولت‌های خارجی حاکمیت - بی‌نیاز از نظارت دولت‌های خارجی

به‌ترتیب در کدام گزینه صحیح یا غلط بودن هریک از عبارت‌های زیر به‌درستی بیان شده است؟   115
- رود اترک از سمت جنوب غرب به دریای خزر می‌ریزد.

- قشم بزرگ‌ترین جزیرۀ خلیج فارس است.
- دریاچۀ نیریز در فارس، دریاچۀ فصلی است.

- عمیق‌ترین نقطۀ دریاچۀ ارومیه در شمال شرقی آن است.

غ - ص - ص - غ غ - ص - غ - ص ص - غ - غ - ص ص - غ - ص - غ

به ترتیب پیامد آب و هوایی هر یک از موارد زیر در کدام گزینه به درستی مشخص شده است؟   116
- عرض‌های بالای جغرافیایی

- دور بودن از دریاها و کمبود رطوبت در نواحی داخلی

مقدار تابش کمتر و هوای سردتر - اختلاف دمای کم مقدار تابش کمتر و هوای سردتر - اختلاف دمای زیاد

مقدار تابش بیش‌تر و هوای گرم‌تر - اختلاف دمای زیاد مقدار تابش بیش‌تر و هوای گرم‌تر - اختلاف دمای کم

به‌ترتیب پاسخ هریک از پرسش‌های زیر در کدام گزینه مشخص شده است؟   117
الف( کانون‌های اتفاقی در چه مکان‌هایی شکل می‌گیرند؟ 

ب( توجه به چه عواملی در حوضۀ آبریز اهمیت دارد؟

در مناطق کوهستانی شمالی ــ با توجه به میزان آبدهی منطقه در طول یک سال

در مناطق خشک و نیمه‌خشک داخلی و شرقی ــ با توجه به شیب زمین و جنس خاک

در کوهستان‌های نزدیک به مناطق گرم و خشک ــ شکل زمین و شیب ناهمواری‌ها

در تمام مناطق کشور و با توجه به میزان بارش ــ شیب زمین و جنس خاک و جهت چین‌خوردگی

از موارد مطرح‌شدۀ زیر، به‌ترتیب چند مورد مربوط به »تأثیر انسان بر نواحی طبیعی و چند مورد مربوط به تأثیر نواحی بر زندگی انسان«   118
می‌باشد؟

- بازارهای شناور بانکوک
- صنعتی شدن نواحی پیرامونی شهر تهران

- به‌کارگیری ماشین‌های برف‌روب مجهز در کانادا
- احداث تونل و پل برای عبور قطار در ناحیۀ کوهستانی

سه - یک دو - دو

همۀ موارد مربوط به تأثیر انسان بر نواحی طبیعی می‌باشد. یک - سه

ص‌شده است؟ به‌ترتیب، صحیح یا غلط بودن هر یک از عبارت‌های زیر در کدام گزینه به‌درستی مشخّ   119
- با وجود غلبۀ انسان بر محیط‌های طبیعی با استفاده از فناوری، نواحی طبیعی حوزۀ زندگی مردم را تحت تأثیر قرار داده‌اند.

- بیشترین عوامل وحدت و همگونی یک ناحیه، در کانون یا مرکز آن وجود دارد.
- هرچه به‌سمت بیابان پیش می‌رویم، بارندگی کمتر و علف‌های ساوان بلندتر و تنک‌تر می‌شوند.

- تعیین مرز نواحی انسانی دشوارتر از نواحی طبیعی مثل خاک و ... نیست.

ص - ص - غ - غ غ - ص - ص - ص ص - غ - ص - غ غ - ص - غ - ص
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به‌ترتیب در کدام گزینه به پیامد عبارت‌های زیر به‌درستی اشاره شده است؟   120
- به‌کارگیری شیوه‌ها و ابزارهای متفاوت برای استفاده از طبیعت

- به‌وجود آمدن نواحی صنعتی در تهران

نواحی طبیعی جدیدی را به‌وجود آورده‌اند. - باعث افزایش جمعیت تهران شده است.

نواحی جدید را به‌وجود آورده‌اند. - تهران را به مهم‌ترین قطب صنایع مصرفی تبدیل کرده است.

نواحی مختلفی را پدید می‌آورند یا نواحی طبیعی را تغییر می‌دهند. - تهران را به مهم‌ترین قطب صنایع مصرفی تبدیل کرده است.

نواحی مختلفی را پدید می‌آورند یا نواحی طبیعی را تغییر می‌دهند. - باعث افزایش جمعیت در تهران شده است.

کدام‌یک از بیابان‌های زیر به‌علت دوری از دریاها و منابع رطوبتی و قرار گرفتن در پشت کوه‌ها به وجود آمده است و جزء بیابان‌های   121
گرم است یا سرد؟ و کدام بیابان از این نظر با این بیابان مشابه است؟

گبی- سرد - تکله ماکان آتاکاما - سرد - نامیب گبی - گرم - تکله ماکان آتاکاما - گرم - نامیب

در کدام شهرها، مسکن کافی و مناسب وجود ندارد و تفاوت زاغه‌نشینی و حاشیه‌نشینی چیست؟   122

شهرهایی که در آنها اختلاف طبقاتی شدید بوده و عدالت اجتماعی رعایت نمی‌شود. - زاغه‌نشینی در نقاط مختلف شهر، ولی حاشیه‌نشینی فقط در اطراف شهر به وجود
می‌آید.

شهرهایی که با تمرکز زیاد جمعیت یا مهاجرت گسترده روبه‌رو هستند. - زاغه‌نشینی در نقاط مختلف شهر، ولی حاشیه‌نشینی فقط در اطراف شهر به وجود می‌آید.

شهرهایی که اختلاف طبقاتی در آنها شدید بوده و عدالت اجتماعی رعایت نمی‌شود. - وسعت منطقۀ حاشیه‌نشین از زاغه‌نشین بیشتر است.

شهرهایی که با تمرکز زیاد جمعیت یا مهاجرت گسترده روبه‌رو هستند. - وسعت منطقۀ حاشیه‌نشین از زاغه‌نشین بیشتر است.

در کدام گزینه به پیامدهای فقر شهری اشاره نشده است و به حداقل رساندن تخریب محیط زیست چه نتیجه‌ای را به دنبال دارد؟   123

فقر شهری باعث جرم و بزهکاری می‌شود - از ارکان مهم پایداری شهری است.

قدرت شهری باعث جرم و بزهکاری می‌شود - باعث کاهش فشار بر منابع انرژی می‌شود.

حاشیه‌نشینی از پیامدهای فقر شهری می‌باشد - باعث افزایش فشار بر منابع انرژی می‌شود.

حاشیه‌نشینی از پیامدهای فقر شهری می‌باشد - از ارکان مهم پایداری شهری است.

برای اندازه‌گیری میزان تخریب ناشی از یک زمین‌لرزه )............(، از مقیاس ..................  و برای اندازه‌گیری مقدار انرژی که زمین‌لرزه   124
آزاد می‌کند )بزرگی(، از مقیاس .................. استفاده می‌شود.

بزرگی - ریشتر - مرکالی شدت - ریشتر - مرکالی بزرگی - مرکالی - ریشتر شدت - مرکالی - ریشتر

»روابط شهر و روستا را می‌توان از جنبه‌های مختلف اقتصادی، اجتماعی و فرهنگی مطالعه کرد. به همین سبب، جغرافی‌دان‌ها و سایر   125
اندیشمندان نظریه‌های مختلفی در این زمینه ارائه کرده‌اند«، کدام مورد در رابطه با این گزاره صحیح است؟

در بیشتر آن‌ها بر نابرابری میان شهر و روستا تأکید شده است.

در بیشتر آن‌ها بر معیشت کشاورزی در روستا و صنعت در شهر اشاره شده است.

در اغلب آن‌ها بر عدم توازن درآمدی در روستاها اشاره شده است.

طبق این نظریه‌ها، شهر محل تولید کالاهای کارخانه‌ای و روستا محل انباشت سرمایه است.

کدام گزینه می‌تواند باعث خطای ذهنی ناشی از مشخص نبودن مرجع ضمیر شود؟   126

من کتاب‌های احمد را به برادرش دادم. مادر کودکش را بوسید و لباسش را مرتب کرد.

علی شعرهای دوستش را بدون اشکال خواند. فاطمه به دوستش گفت: »این کتاب من است.«
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پاسخ درست سؤالات زیر در کدام گزینه آمده است؟   127
الف( رابطۀ دو مفهوم کلی که به‌صورت مجموعه و زیرمجموعه هستند، چیست؟

ب( رابطۀ یک مفهوم جزئی و یک مفهوم کلی کدام‌یک از نسبت‌های چهارگانه است؟
ج( رابطۀ دو مفهوم کلی که به‌صورت اجزا و کل هستند، چیست؟

عموم و خصوص مطلق - عموم و خصوص مطلق - عموم و خصوص مطلق

عموم و خصوص من‌وجه - تباین - تباین

عموم و خصوص من‌وجه - هیچ ارتباطی برقرار نیست - عموم و خصوص مطلق

عموم و خصوص مطلق - هیچ ارتباطی برقرار نیست - تباین

»سید‌الشهداء امام حسین )ع( برای ترویج فرهنگ آزادی و آزادگی و ظلم‌ستیزی قیام کرد و شهید شد«. جزئی یا کلی بودن کلماتی که   128
زیر آنها خط کشیده شده، در کدام گزینه به‌درستی آمده است؟

جزئی - جزئی - کلی - جزئی جزئی - جزئی - کلی - کلی کلی - جزئی - کلی - کلی کلی - جزئی - کلی - جزئی

نوع تعریف کدام مفهوم متفاوت با سایر گزاره‌ها است؟   129

مثلث: شکل دارای  درجه گل رز: گیاه جاندار

لوزی: شکل چهارضلعی سگ: حیوان وفادار واق‌واق‌کننده

۱۸۰

کدام‌یک از عبارت‌های زیر می‌تواند یک قضیۀ شرطی به حساب آید؟   130

بسوخت حافظ و در شرط عشقبازی او هنوز بر سر عهد و وفای خویشتن است.

به جان عزیزت قسم اگر من به تو تهمتی زده باشم.

گر نگه‌دار من آن است که من می‌دانم.

قضایای حملی به محصوره و شخصیه تقسیم می‌شوند.

حکم قضیه‌ای که کمیت آن جزئی نیست و کیفیت آن موجبه است، صادق است؛ متداخل چنین قضیه‌ای چه حکمی دارد و اگر عکس   131
مستوی سالبۀ کلی صادق باشد اصل آن چه بوده است؟ 

نامعلوم ـ سالبه جزئی نامعلوم  کاذب ـ سالبه جزئی کاذب  نامعلوم ـ سالبه کلی نامعلوم  صادق ـ سالبه کلی صادق 

کدام قیاس دارای نتیجۀ معتبر است؟   132

هر الف ب است/ هر ج ب است/ پس: هر الف ج است. هر ب الف است/ هر ب ج است/ پس: هر الف ج است.

اگر الف آنگاه ب غیر ب پس غیر الف. اگر الف آنگاه ب الف پس غیر ب.

علت تقسیم بخش اصلی فلسفه به دو بخش معرفت‌شناسی و هستی‌شناسی چیست و موضوع هر کدام به‌ترتیب کدامند؟   133

هستی‌شناسی مقدم بر معرفت‌شناسی است - احکام عام حاکم بر وجود - توانایی انسان در شناخت هستی

هستی‌شناسی فرع بر معرفت‌شناسی است - توانایی انسان در شناخت هستی - احکام عام حاکم بر وجود

معرفت‌شناسی مقدم بر هستی‌شناسی است - توانایی انسان در شناخت هستی - احکام عام حاکم بر وجود

معرفت‌شناسی فرع بر هستی‌شناسی است - احکام عام حاکم بر وجود - توانایی انسان در شناخت هستی

فیثاغوریان ..................   134

معتقد به مطابق با واقع بودن اصول ریاضی دربارۀ تمام موجودات هستند. نخستین کسانی هستند که خود را وقف ریاضیات، عرفان و فلسفه کردند.

معتقدند که اعداد و اصول اعداد همان موجودات هستند. اصول ریاضی را دربارۀ اکثر موجودات صادق می‌دانند.
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طبق سخنان یکی از سوفیست‌ها به نام گرگیاس، کدام گزینه نادرست می‌باشد؟   135

عدم وجود اشیا، مقدم بر عدم شناخت آن می‌باشد. شناخت امری شخصی است.

انسان، ابزاری برای شناخت چیزها ندارد. او وجود را به صورت مطلق انکار می‌کند.

ازدیاد شناخت چگونه حاصل می‌شود و خط سیر شناخت بیشتر با چه فعالیت‌هایی به دست می‌آید؟    136

دفعی ـ با یاد گرفتن و یاد دادن  دفعی ـ با عمل آموختن و یادگیری 

تدریجی ـ با عمل آموختن و یادگیری  تدریجی ـ با یاد گرفتن و یاد دادن 

کدام‌یک از جریان‌های زیر در مقابل دیدگاه آن درست نوشته شده است؟   137

نسبی‌گرایی: حقیقت امری یکسان نیست، و میان افراد مختلف می‌تواند متفاوت باشد. 

اثبات‌گرایی: آنچه خارج از حوزۀ تجربه و آزمایش باشد، وجود ندارد.

پراگماتیسم: هر آنچه ما را در عمل یاری کند مفید است، می‌خواهد از طریق عقل باشد، یا وحی یا تجربه.

فیلسوفان عقل‌گرا: همۀ آنچه متعلق معرفت واقع شود با عقل حاصل‌شدنی است.

گزارۀ زیر با کدام عبارت منافاتی ندارد؟   138
»امکان رسیدن به معرفت یکسان وجود ندارد و دیدگاه انسان‌ها دربارۀ پدیده‌ها حتماً متفاوت است.«

شناخت انسان‌ها در برخی موارد نسبی است اما در برخی موارد می‌توانند به شناخت یکسانی دست یابند.

شناخت انسان‌ها در بسیاری از موارد نسبی است اما این به‌معنای نسبی بودن همه معرفت‌ها نیست.

به‌طور کلی شناخت هر‌کس برای خودش و نسبت به خودش اعتبار دارد و لزوماً برای فردی دیگر معتبر نیست.

به‌طور کلی ممکن است انسان‌ها به شناخت‌های یکسانی برسند، گرچه ممکن است در برخی موارد شناختی کسانی نداشته باشند.

کدام گزاره به دیدگاه ارسطو دربارۀ نفس نزدیک است؟   139

نفس هنگام تولد هیچ چیز بالقوه‌ای ندارد نه علم نه محبت نه نفرت و نه هیچ چیز دیگر

قوۀ نطق و قابلیت زندگی مربوط به جسم و نفس است.

مقصود اصلی از قوۀ ناطقه انسان سخن گفتن حین اندیشیدن است.

با تنظیم استدلال توسط قوۀ نطق، الفاظ و کلمات استدلال را به دیگران انتقال می‌دهیم.

کدام گزینه دیدگاه ماتریالیست‌ها را بیان نمی‌کند؟   140

از نظر ماتریالیست‌ها تفاوت واقعی میان انسان و سایر حیوانات وجود ندارد.

زیست اجتماعی انسان‌ها را وادار به ابداع اصول اخلاقی و رعایت آن‌ها کرده است.

انسان یک ماشین مادی بسیار پیچیده است نه چیزی فراتر از آن

ذهن و روان انسان چیزی فراتر از مغز و سلسلۀ اعصاب انسان است.

تشخیص سخن حق از باطل؛ جدا نمودن راه درست از نادرست و ... معلول کدام عامل است؟   141

شناخت تفاوت‌های عقل در انسان تربیت عقل عملی

مشورت با افراد دلسوز و آگاه تقویت و بهره‌مندی از عقل

کدام گزینه با دیدگاه دکارت دربارۀ خدا مطابقت دارد‌؟   142

وجود نامتناهی شرط ضرورت اخلاق است. ایجاد تصور وجود نامتناهی از موجود متناهی است.‌   

موجود نامتناهی علت ایجاد تصور نامتناهی است. شرط نیاز به خدا اعتقاد به جهان نامتناهی است. ‌
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به‌ترتیب، کدام گزینه به درستی تکمیل‌کنندۀ عبارات زیر است؟   143
الف( از نظر فارابی و ابن‌سینا اولین مخلوق خدا .................. است.

ب( مقام منزلت .................. نسبت به .................. مانند آفتاب است نسبت به چشم.
ج( .................. مرحلۀ عقل را عقل .................. می‌گویند. در این مرحله، عقل مفاهیم و قضایای بدیهی را درک می‌کند.

عقل اول - عقل اول - انسان - سومین - بالملکه عقل اول - عقل فعال - انسان - دومین - بالملکه

عقل اول - انسان - عقل اول - سومین - بالفعل عقل فعال - انسان - عقل فعال - دومین - بالفعل

به‌ترتیب درستی یا نادرستی هر یک از عبارات زیر در کدام گزینه به درستی آمده است؟   144
الف( برهان مشهور ارسطو بر اثبات وجود خدا، برهان حرکت نام دارد. او معتقد است که وجود حرکت در عالم نیازمند محرکی است که خود آن

محرک، حرکت نداشته باشد.
ب( کانت، فیلسوف بزرگ قرن هجدهم آلمان، راهی متفاوت با دکارت و دیگر فیلسوفان عقل‌گرای پیشین برای پذیرش خدا پیمود.

ج( کتاب‌های »عصر حاضر« و »ترس و لرز« از جمله آثار کرکگور و کتاب »تطور خلاق« از جمله آثار ویلیام جیمز می‌باشد.

صحیح - غلط - غلط صحیح - صحیح - صحیح غلط - صحیح - صحیح صحیح - صحیح - غلط

به ترتیب، ملاصدرا در بخش‌های دوم و سوم کتاب الاسفارالأربعه به چه مباحثی می‌پردازد و بنیان دوم فلسفۀ صدرایی چیست؟   145

توحید و صفات الهی - افعال خداوند و ربوبیت و حکمت الهی - وحدت وجود

مباحث عمومی فلسفه - توحید و صفات الهی - اصالت وجود

توحید و صفات الهی - افعال خداوند و ربوبیت و حکمت الهی - اصالت وجود

افعال خداوند و ربوبیت و حکمت الهی - مباحث عمومی فلسفه - وحدت وجود

کدام گزینه در ارتباط با ویژگی‌های کارآفرینان صحیح است؟   146

‌کارآفرین کسی است که با سازمان‌دهی و شجاعت و تدبیر، محصولات جدیدی تولید و عرضه یا راه‌های جدیدی برای تولید کشف می‌کند.

کارآفرین کسی است که بینشی برای دیدن فرصت‌های کسب و کار دارد که دیگران هم قادر به دیدن آنها هستند.

کارآفرین کسی است که حتی با وجود عدم توانایی مالی لازم برای راه‌اندازی کسب و کارش، ایده‌های خود را امیدوارانه به کسب و کارهای سودآور تبدیل می‌کند.

کارآفرین کسی است که دارای مهارت‌های ابتکار عمل است، همچنین می‌داند در آغاز کارش ممکن است با موفقیت کمتر یا عدم موفقیت روبه‌رو شود.

کدام گزینه در خصوص برخی از افراد که راه‌های کسب درآمد نامشروع را انتخاب کرده‌اند، نادرست است؟   147

با احتکار کالاهای مورد نیاز مردم در مواقع ضروری و گران فروختن آنها، سودهای سرشار می‌برند.

به‌دلیل زودتر آشکار شدن کارهای نامشروع‌شان در شهرها، آنها ترجیح می‌دهند به روستاها کوچ کنند تا آسان‌تر به فعالیت‌های خود بپردازند.

آنها معمولاً از رانت‌ها و موقعیت‌هایی که با فریب و ظاهرسازی به‌ دست می‌آورند، سوء استفاده می‌کنند و به درآمدهای کلانی دست می‌یابند.

این افراد نه‌تنها با فعالیت‌های غیرقانونی و غیرشرعی به همنوعانشان ظلم می‌کنند، بلکه برکت را نیز از زندگی خودشان دور می‌کنند و اقتصاد خود و جامعه را در
سراشیبی سقوط قرار می‌دهند.

به‌ترتیب صحیح و غلط بودن عبارات زیر در رابطه با قوانین انتخاب درست در کدام گزینه به‌درستی مشخص شده است؟   148
- اقتصاددانان منابع تولید را به‌طور کلی در سه دسته طبقه‌بندی می‌کنند: منابع طبیعی، نیروی کار و سرمایه.

- حتی اگر یک کشور کالاهایی را از دیگر کشورها بخرد، هنوز با کمیابی و مبادله مواجه است.
- برای اینکه تصمیم‌گیری منطقی باشد، باید تمام منافع را با تمام هزینه‌های هدر‌رفته مقایسه کنیم.

- به‌دلیل کمیابی در منابع و امکانات، همیشه باید بین گزینه‌های انتخاب »بده ـ بستان« کرد.

ص - ص - ص - ص غ - ص - غ - غ ص - ص - غ - ص ص - غ - ص -غ
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 را نشان می‌دهد، با توجه به این نمودار: نمودار زیر مرز امکانات تولید یک کارخانۀ فرضی در خصوص تولید دو کالای  و    149

 کدام گزینه صحیح است؟  به نقطۀ  الف( با جابه‌جا شدن از نقطۀ 
ب( اگر منابع و مواد اولیۀ جدید این اجازه را به شرکت دهند تا از هر دو محصول، به مقدار

بیشتری تولید شود، آنگاه کدام حالت زیر اتفاق می‌افتد؟
ج( تولید در کدام نقطه، ناکارا است؟

،  واحد کاهش می‌یابد. ب( در طول منحنی مرز امکانات تولید جابه‌جا می‌شود. ج(  الف( میزان تولید کالای 

،  واحد افزایش می‌یابد. ب( منحنی مرز امکانات تولید منتقل می‌شود. ج(  الف( میزان تولید کالای 

،  واحد افزایش می‌یابد. ب( منحنی مرز امکانات تولید بدون تغییر باقی می‌ماند. ج(  الف( میزان تولید کالای 

،  واحد کاهش می‌یابد. ب( منحنی مرز امکانات تولید منتقل می‌شود. ج(  الف( میزان تولید کالای 

xy

CD

y۱۰۰B

x۱۰۰A

y۱۰۰A

x۱۰۰B

با توجه به نمودار زیر، به ترتیب )از راست به چپ(:   150
 

الف( به‌ترتیب در قیمت‌های  تومان و  تومان، بازار با چه وضعیتی روبه‌رو است؟
ب( در کدام سطح از قیمت و مقدار، دریافتی تولیدکننده به حداکثر می‌رسد و مقدار آن کدام

است؟
ج( منحنی »تقاضا ـ قیمت« و »عرضه ـ قیمت« به‌ترتیب کدام است و هر‌یک در کدام وضعیت

است؟

 

الف(  کیلو کمبود عرضه ـ  کیلو مازاد عرضه ب(  تومان ـ  کیلو ـ  تومان ج(  و  ـ نزولی و صعودی

الف(  کیلو مازاد عرضه ـ  کیلو کمبود تقاضا ب(  تومان ـ  کیلو ـ  تومان ج(  و  ـ صعودی و نزولی

الف(  کیلو کمبود تقاضا ـ  کیلو مازاد عرضه ب(  تومان ـ  کیلو ـ  تومان ج(  و  ـ صعودی و نزولی

الف(  کیلو مازاد تقاضا ـ  کیلو کمبود تقاضا ب(  تومان ـ  کیلو ـ  تومان ج(  و  ـ نزولی و صعودی

۳۰۰۶۰۰

۱۰۸۵۰۰۶۳۰۰۰SD

۸۴۷۰۰۱۰۷۰۰۰SD

۱۰۸۷۰۰۱۰۷۰۰۰DS

۱۰۴۵۰۰۶۳۰۰۰DS
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با توجه به نمودار و جدول زیر که نشان‌دهندۀ وضعیت یک کالا در بازار است، به‌ترتیب:   151

الف( مقادیر  و  به‌ترتیب بیان‌کنندۀ چه مصادیقی است؟
ب( مقدار قیمت تعادلی، تقاضای تعادلی و عرضۀ تعادلی کدام است؟

ج( تفاضل مقدار تعادلی تقاضا با میزان مازاد تقاضا در سطح قیمت  ریال، چند کیلو است؟ 

مقدار  )به کیلو(قیمت )به ریال(

الف( عرضه ـ تقاضا، ب(  ریال ـ  کیلو ـ  کیلو، ج(  کیلو

الف( تقاضا ـ عرضه ، ب(  ریال ـ  کیلو ـ  کیلو، ج(  کیلو

الف( عرضه ـ تقاضا، ب(  ریال ـ  کیلو ـ  کیلو، ج(  کیلو

 ریال ـ  کیلو ـ  کیلو، ج(  کیلو الف( تقاضا ـ عرضه، ب( 

xy

۳۰۰

x

۱۰۰۰

۳۰۰۲۰۰

۵۰۰۳۵۰

۷۰۰۵۰۰

۹۰۰۶۵۰

۵۰۰۳۵۰۳۵۰۵۰

۵۰۰۳۵۰۳۵۰۳۰۰

۳۰۰۵۰۰۲۰۰۳۰۰

۳۰۰۵۰۰۲۰۰۵۰

هر یک از موارد زیر به کدام‌یک از نظام‌های فکری اقتصاد اشاره دارد‌؟   152
الف( افزایش ثروت افراد نباید موجب اختلافات طبقاتی شود و به سخن دیگر افزایش رفاه اقتصادی یک نفر مقید به افزایش رفاه اقتصادی

دیگران است.
ب( تأکید بر مالکیت اشتراکی دارند و معتقدند دولت‌ها موظف‌ هستند با قرار دادن قوانینی سخت‌گیرانه بر مالکیت و سرمایه‌اندوزی از اقشار

ضعیف حمایت کنند.
ج( کسانی که پول بیشتر با قدرت خرید بالاتری داشته باشند، حق تصاحب بالاتری به دست می‌آورند و می‌توانند کالاها و منابع تولید بیشتری را از

آن خود کنند و بر ابزارها و روش‌های تولید مسلط شوند.

نظام اقتصاد اسلامی – سوسیالیسم – سرمایه‌داری مارکسیسم – سرمایه‌داری – نظام اقتصاد اسلامی

مارکسیسم – نظام اقتصاد اسلامی – سرمایه‌داری ‌نظام اقتصاد اسلامی – سوسیالیسم – مارکسیسم   ‌

به ترتیب کدام گزینه مبین پاسخ صحیح سؤالات زیر است؟   153
- کدام گزینه یکی از عوامل مهم بیکاری و رکود و اثر‌گذار بر بی‌ثباتی  بازار کار و فعالیت اقتصادی در ایران است؟

- کدام گزینه در رابطه با فقر مطلق صحیح نیست؟
- به ترتیب تأسیس صندوق‌های قرض‌الحسنه و حمایت از شرکت‌های تولیدی برای مقابله با خطر فقر و نابرابری از مسئولیت‌های کیست؟

بی‌ثباتی در قیمت‌ها - با توجه به مفهوم فقر مطلق، می‌توان گفت که محاسبۀ تعداد افراد فقیر بسیار پیچیده و سخت و شاید ناممکن است. - دولت - دولت

بحران‌های محیط‌زیستی - مطابق با معیار بانک جهانی، افرادی که زیر  دلار در روز درآمد دارند، زیر خط فقر مطلق‌اند. - دولت - مردم

بحران‌های محیط‌زیستی - معیار فقر در نواحی و زمان‌های مختلف متفاوت خواهد بود.- مردم - مردم

بی‌ثباتی در قیمت‌ها - در شاخص فقر مطلق، ارزش دلار، از طریق  نرخ ارز رایج در بازار تعیین می‌شود. - مردم - دولت

۱٫۹
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کدام گزینه، دربردارندۀ پاسخ درست پرسش‌های زیر است؟   154
الف( عبارت »شخصی که برای مهاجرت پول خود را با توجه به واحد ارزش خاص آن کشور، تبدیل می‌کند.« به کدام وظیفۀ پول اشاره دارد؟

ب( در هر منطقه کالایی خاص پرطرفدار بود؛ مثلاً در ایران .................. ، در تبت .................. ، در روسیه .................. و در هندوستان ..................
خواهان بیشتری داشت.    

پ( در هر‌یک از مراحل زیر از پیدایش و تکامل پول، پشتوانۀ پول کدام است؟
- زمانی که پول فلزی )طلا و نقره( رایج بود.

- پول کاغذی
- پول‌های فلزی، ‌کاغذی، تحریری و الکترونیکی امروزه

الف( وسیلۀ سنجش ارزش، ب( صدف، غلات، چای، پوست سمور، پ( قدرت اقتصادی کشور، همان ارزش خود پول، طلا و جواهراتی که نزد بانک مرکزی است.

الف( وسیلۀ پرداخت در مبادلات، ب( غلات، چای، پوست سمور، صدف، پ( همان طلا و نقرۀ موجود در خود پول، طلا و جواهراتی که نزد صراف یا بانک بود، قدرت
اقتصادی کشور

الف( وسیلۀ پرداخت در مبادلات، ب( صدف، غلات، چای، پوست سمور، پ( قدرت اقتصادی کشور، همان ارزش خود پول، طلا و جواهراتی که نزد بانک مرکزی است.

الف( وسیلۀ سنجش ارزش، ب( غلات، چای، پوست سمور، صدف، پ( همان طلا و نقرۀ موجود در خود پول، طلا و جواهراتی که نزد صراف یا بانک بود، قدرت اقتصادی
کشور

به‌ترتیب کدام گزینه بیانگر پاسخ صحیح پرسش‌های زیر است؟   155
الف( در صورتی که پول بتواند حفظ ارزش کند، می‌تواند وسیلۀ مناسبی برای  .................. نیز باشد.

ب( »در زمان مبادله کالا به کالا پیدا کردن اشخاصی که کالای مورد نظر ما را داشته باشند و همچنین خواهان تعویض با کالای ما باشند، دشوار بود«
کدام‌یک از وظایف پول این مشکل را حل کرده است؟

ج( در حال حاضر پشتوانه یوآن، واحد پول چین، چیست؟

الف( سنجش ارزش - ب( وسیلۀ سنجش ارزش - ج( طلایی که در بانک‌های چین نگهداری می‌شود.

الف( پرداخت‌های آینده - ب( وسیلۀ پرداخت در مبادلات - ج( قدرت اقتصادی چین

الف( پرداخت‌های آینده - ب( وسیلۀ سنجش ارزش - ج( قدرت اقتصادی چین

الف( سنجش ارزش - ب( وسیلۀ پرداخت در مبادلات  - ج( طلایی که در بانک‌های چین نگهداری می‌شود.

کدام گزینه مطلبی نادرست را در خصوص ابعاد مختلف اقتصاد مقاومتی ذکر کرده است؟    156

استقلال اقتصادی به معنای قطع ارتباط با کشورهای دیگر نیست و هر کشوری برای پیشرفت، به تعامل منطقی با کشورهای دیگر نیاز دارد.

اقتصاد مقاومتی، اقتصادی است پیشرفته، مردمی و دانش‌بنیان که در برابر تهدیدات و تکانه‌های داخلی و خارجی، آسیب‌ناپذیر است و با اتکای به قابلیت‌ها و
ظرفیت‌های داخلی و استفاده از فرصت‌های بیرونی، نیازها و مشکلات اقتصادی را رفع می‌کند.

مجموعه اقداماتی که برای شکل‌گیری اقتصاد مقاومتی انجام می‌شود تا زمانی موفق خواهد بود که تحریم‌های جهانی اثرات منفی خود را بر اقتصاد کشور نشان ندهند.

برای عبور از مشکلات اقتصادی و آسیب‌هایی که در دوران کنونی، اقتصاد ملی ما را تهدید می‌کند، مقاوم‌سازی اقتصاد و مصونیت بخشی به آن در برابر فشارها و
تکانه‌های خارجی، ضروری است. 
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کدام‌یک از موارد زیر در تولید ناخالص داخلی کشور ایران محاسبه نمی‌شود؟    157
الف( کارگاه تولید مشروبات الکلی 

ب( فروش خانۀ چند سال ساخت آقای الف به آقای ب
ج( حضور معلم در مدرسه به‌صورت حق‌التدریسی

د( تهیه غذای خانگی در منزل و فروش از طریق صفحه مجازی
ه( قالی‌بافی خانوادگی و فروش آن به افراد

الف، ب  ج، د  ب، ه  الف، د 

کدام گزینه تکمیل‌کننده جاهای خالی در متن زیر است؟    158
برخی از کشورها و سازمان‌های بین‌المللی در طول سده‌های گذشته، از شاخص‌های توسعه و همچنین نهادهایی که ظاهراً با هدف توسعۀ اقتصادی
به وجود آمده‌اند، برای......................... استفاده کرده‌اند. در کشور ما هرچند تلاش‌هایی درجهت ......................... صورت گرفته است؛
اما............................... . این نگرانی‌ها باعث شده است تا اندیشمندان کشورمان به فکر دستیابی به یک الگوی بومی برای پیشرفت باشند. الگویی
که با شرایط فرهنگی، اقلیمی و تاریخی کشور سازگار باشد و بتواند راه روشنی را پیش پای مردم ما قرار دهد. ......................، آغاز حرکتی مستمر

و بلندمدت است برای دستیابی به یک الگوی پیشرفت بومی که با فرهنگ ما سازگاری داشته باشد.

اعمال فشارهای اقتصادی به کشورهای دیگر – مقابله با فشارهای اقتصادی – برخی کارشکنی‌ها و مخالفت‌ها در داخل باعث کاهش اثرگذاری سیاست‌های اقتصادی شده
است – الگوی رشد پایدار اسلامی 

اعمال فشارهای اقتصادی به کشورهای دیگر – استقرار نظام اقتصادی اسلام  – برخی کارشکنی‌ها و مخالفت‌ها در داخل باعث کاهش اثرگذاری سیاست‌های اقتصادی
شده است – الگوی رشد پایدار اسلامی 

تحمیل الگوها و سبک زندگی غربی – استقرار نظام اقتصادی اسلام - متأسفانه همچنان نهادهای سرمایه‌داری، درجهت انباشت ثروت در دست عده‌ای محدود و توزیع
ناعادلانه آن فعالیت دارند – الگوی پیشرفت اسلامی ـ ایرانی

تحمیل الگوها و سبک زندگی غربی – استقرار نظام اقتصادی اسلام - متأسفانه برخی عوامل خارج از اراده دولت و ملت باعث ایجاد توقف در این فرآیند شده است –
الگوی پیشرفت اسلامی ـ ایرانی
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 شمسي براساس شاخص‌ دهك‌هاست. اگر اختلاف سهم اطلاعات فرضي جدول زیر بيانگر وضعيت توزيع درآمد ايران در سال    159

دهك اول و دهك چهارم  درصد باشد، تفاوت سهم دهك ششم و هشتم  درصد باشد و تفاوت سهم دهك هشتم و دهم  درصد باشد، سهم
دهك دوم، چهارم، هشتم و دهم به‌ترتيب از راست به چپ، چند درصد است؟

جدول وضعیت توزیع درآمد ایران در سال 1390 شمسی

سهم دهک اول

؟سهم دهک دوم

سهم دهک سوم

؟سهم دهک چهارم

سهم دهک پنجم

سهم دهک ششم

سهم دهک هفتم

؟سهم دهک هشتم

سهم دهک نهم

؟سهم دهک دهم

 درصد درآمد ملیدرصد جمعیت کشور

۱۳۹۰

۲۶۳۸

۲%

۳٫۵%

۴٫۵%

۴٫۵%

۸٫۵%

۱۰٫۵%

۱۰۰۱۰۰

۴۸٫۵ − ۱۰٫۵ − ۴ − ۳٫۵۵۰ − ۹٫۵ − ۴٫۲۵ − ۲٫۵۴۸٫۵ − ۹٫۵ − ۴ − ۳٫۵۵۰ − ۱۰٫۵ − ۴٫۲۵ − ۲٫۵

جدول زير تولیدات یک جامعۀ فرضی را نشان می‌دهد. با توجه به ارزش كالاهاي مذكور و ساير داده‌ها، به‌ترتيب از راست به چپ: ‌   160
‌الف( توليد ناخالص داخلي چند ميليون ريال است؟ 

 ميليون نفر باشد، توليد ناخالص داخلي سرانۀ آن چند ريال است؟ ‌‌ب( چنانچه جمعيت كل اين كشور 

 میلیون ریالارزش ماشین‌آلات

 میلیون ریالارزش مواد غذایی

 ارزش مواد غذاییارزش پوشاک

 ارزش پوشاکارزش خدمات ارائه شده

 میلیون ریالارزش تولید خارجیان مقیم کشور

، ب(  الف(  ، ب(  الف(  ، ب(  الف(  ، ب(  الف( 

۸

۸۰

۴۰

۱
۲

۳
۴

۵

۱۵۲۱۹۱۶۰۲۰۱۵۹۳۸۱۶۰۱۷
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